

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 20 de Octubre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

AÑO LXIV.—NÚM. 20.340.

## ASUNTOS MUNICIPALES

### LOS PROBLEMAS DE URBANIZACIÓN

#### ALUMBRADO Y TRANVIAS

Decía en uno de mis anteriores artículos que no bastaría con hacer ciudad, y que era necesario hacer ciudadanos. La falta de ciudadanos, ó mejor dicho aún, la falta de egoístas, ha contribuido en Madrid, por lo que se refiere á alumbrado y tranvías, á que las calles de la Villa y Corte sean aún más molestas de lo que deberían ser. Fijaos en las calles estrechas, y veréis que en ellas correis riesgo continuo de dejaros las narices tropezando con un poste de tranvía ó con un farol de gas. Con un paraguas ó sombrilla abiertos no se puede ir por muchas aceras, por no haber entre el poste ó farol y la pared. Y de todo eso no tienen la culpa las Compañías: la culpa es de los egoístas que se negaron terminantemente á permitir el uso de sus fachadas, y del Municipio, que no supo instaurar la servidumbre de soporte y farol en beneficio de todos.

La calle, dividida en acera y arroyo, debe reunir dos condiciones indispensables: la primera, que la acera sea continua, sin obstáculos; la segunda, que el arroyo sea capaz de permitir el cruce de vehículos, no sólo entre las aceras, sino entre las aceras y los refugios. En Madrid han sido olvidadas esas dos condiciones, y si es tarde para remediar los defectos del arroyo, por no ser posible derribar medio Madrid, aún es tiempo de corregir los de las aceras.

Solamente en las grandes calles y en las grandes paseos, de anchas aceras, deben ser tolerados los postes y los faroles con columna, por la razón de que allí no molestan. Nadie, por ejemplo, va por la Calle de Alcalá pegado á las farolas ni á los postes del tranvía. En cambio, ni farolas ni postes deben ser tolerados en las calles estrechas, por ser incomodísimo salir de un farol para dar de bruces en un poste. Casi todos los atropellos en calles estrechas son debidos á los faroles y á los postes, que obligan á las gentes á bajarse de la acera, y nadie ignora las molestias repetidas que ocasionan. Dos amigos que van conversando tienen que abrir paso al poste ó á la columna, bajando uno al arroyo mientras, otro va por la acera, y en algunos sitios ni aun una persona cabe entre el farol ó poste y la pared.

Los propietarios de Madrid se han opuesto sin razón, ni fundamento, ni lógica á que los faroles sean colocados en las fachadas y á que los cables soportes de los tranvías sean amarrados á templadores recibidos en las paredes de las casas. Yo no me explico las causas que hayan obligado á los propietarios á esa prohibición. San Sebastián, por ejemplo, ciudad modelo, tiene los tranvías instalados con amarre en las casas, y á cientos existen los madrileños que allí viven y allí son propietarios, para que puedan decir si las casas sufren ó si los habitantes padecen. Yo, como habitante allí de una casa que tiene soporte de cables de tranvía, puedo afirmar que ninguna molestia sufro. Don Cándido Lara, que es su propietario y que es vecino de Madrid, afirmará que su finca ningún quebranto sufre.

Siendo esto cierto, ¿por qué razones no hace Madrid lo que San Sebastián? ¿Acaso no es más cómodo tener una palomilla en una pared que tener un poste frente á la puerta? ¿Acaso no es más linda, y más cómoda, y menos expuesta á tropiezos una calle sin obstáculos que una calle llena de objetos donde tropezar? ¿Acaso no prohíbe el Municipio cuerpos salientes en las paredes de las casas á la altura de la cabeza? ¿Por qué, pues, no prohibir cuerpos salientes en el otro lado de la acera, cuando la misma molestia produce tropezar por un lado que por otro?

La estética, la comodidad del transeunte, la circulación y la seguridad ganarán un poco quitando estorbos de las calles que tienen aceras estrechas, y yo invito al Alcalde para que estudie este asunto, y al vecindario para que rectifique de conducta, permitiendo esa servidumbre de palomilla para farol y cable, pues con ella no se perjudican las fincas y ganan en cambio muchísimo las ciudades.

Parécenle niñerías, tonterías, estos detalles, y sin embargo tienen más importancia de la que á primera vista aparenta. Tan es así, que Londres, París, Berlín y las demás grandes ciudades se oponen á las calles cuantos obstáculos en los lugares estrechos es obligatorio el transeunte distraído ó precipitado se rompa la nariz contra un poste ó farol que no debía existir.

El Gas y los Tranvías van á reformar bastante sus instalaciones, y bueno será, por lo tanto, que al hacer esas reformas sean definitivas y estén hechas, no sólo al mismo tiempo que el pavimento, sino con arreglo á las necesidades de la moder-

na urbanización, que demanda como principal base la condición de que las aceras sean continuas y sin obstáculos para circular.

La Compañía del Gas ha formulado ya su oferta, y ofrece un aumento de luz representado por el 42 por 100 y una rebaja total en el precio de 537.000 pesetas anuales. Madrid está de enhorabuena, pues de golpe y porrazo se le van á entrar por las arcas municipales nada menos que 10.740.000 pesetas.

Tal vez se rían algunos concejales al leer esto. Yo les ruego que no se rían, pues la cosa es clara. El dinero de las Corporaciones no es como el dinero de los particulares. Si yo particular tengo un sueldo de 5.000 duros nadie me dará 100.000 duros con esa garantía. Puedo perder el sueldo, puedo morirme, puedo renunciar á él: no es garantía, en una palabra. Pero el Estado, la Provincia ó el Municipio, cuando tienen cinco garantizados, saben que pueden obtener 100. El Estado, por ejemplo, con cinco millones anuales llevados á su Presupuesto de Deuda para pagar intereses, obtendrá siempre un préstamo de cien millones. Y el Municipio, si consigna esas 537.000 pesetas que se ahorra, para pagar intereses de un préstamo, podrá obtener un adelanto de 10.740.000 pesetas, sin recargar en una sola peseta su presupuesto. La cuenta es clara: si por cinco pesetas anuales me dan ciento, por 537.000 pesetas anuales me darán X pesetas. Con multiplicar por ciento y dividir por cinco, puede hacer la cuenta el candidato á concejal menos matemático.

¡Ya ven los lectores, cuánta razón tenía yo hace meses, cuando decía que no podía haber otra solución que el alumbrado por gas, y cuando afirmaba, que el Municipio podía tener un alumbrado muy bueno, y relativamente barato! Mis predicciones se cumplen, y Madrid va á tener un 50 por 100 más de luz, y la posibilidad de tener cerca de once millones de pesetas para Matadero, Necrópolis, etc., etc.; es decir, para gastos reproductivos, sin que le cuesten un solo céntimo, ya que esas pesetas provendrán de una anualidad producida por la economía en el precio del alumbrado público. ¿Qué dicen ahora los señores que clamaban contra mí? ¿Tenía yo razón, ó la tenían ellos? ¿No son las ventajas ciertas, tangibles, reales, efectivas, irrefutables?

El tiempo, ahora, como en otras ocasiones, me ha dado la razón. Con eso, ya estoy satisfecho, pues demuestra bien claramente, que á Madrid sirvo, y que al servirle, no le engaño.

Al hablar de tranvías y de gas, es necesario recordar al Ayuntamiento su deber de utilizar esos dos servicios en sentido urbano. El tranvía y el gas son dos factores de limpieza urbana y el Municipio está en el deber de utilizarlos. Tal vez os extrañe esto que digo; pero en cuanto me leáis, os convenceréis de que no son tonterías lo que voy á escribir, sino cosas prácticas y de sentido común. El tranvía sirve para barrer, sirve para regar, sirve para transportar basuras. Las calles estrechas, como son casi todas las que tienen tranvías, pueden ser barridas de una sola vez, y regadas de una sola vez, por cuatro tranvías, dos barrenderos y dos regadores. El sistema es sencillísimo y consiste en construir tranvías con un juego de escobillones rotativos y múltiples que pueden tener hasta cuatro ó cinco metros. Para el riego, basta con construir tranvías albiges que se llenan en muy pocos minutos y riegan rápidamente una extensa superficie. Las basuras, sobre todo en las calles que tienen tranvía, deben ser transportadas rápidamente en furgones eléctricos, y si Londres y París no usan ese procedimiento, y utilizan camiones automóviles, es debido á que allí no hay tranvías en el centro de la ciudad. Esos y otros servicios urbanos municipales pueden y deben ser realizados utilizando los tranvías, y para realizarlos, bastará querer. Con ello ganarán no poco Madrid y el Municipio, tanto en higiene, cuanto en rapidez y en dinero.

Digo lo mismo del gas. El Municipio está obligado á enseñar al que no sabe. Y Madrid no sabe lo que se puede hacer con el gas. Si el Municipio hiciese instalaciones modelo para que las clases medias y proletarias se enterasen á conciencia de lo que puede ser hecho con el gas, haría un bien muy grande á Madrid. En el extranjero, rara es la familia obrera que no usa el gas para todos los usos domésticos, y en España, ya pueden verse en Barcelona y San Sebastián instalaciones muy abundantes de gas en casas obreras. Sin cenizas, sin humos, sin suciedad, sin las molestias de ir á la carbonería, sin perder tiempo en encender y soplar, el gas es en realidad el combustible de la clase media y proletaria. Bastará para que á ella lleguen sus beneficios con enseñarle lo que no sabe, y nadie como el Municipio, de acuerdo con la Compañía, para instalar en las Tenencias de Alcaldía, en los

mercados, en los lugares frecuentados por las gentes, aparatos que sirvan de ejemplo y de lección. A quien me diga que eso debe hacerlo la Compañía le diré que no creo yo tal cosa: conozco á Madrid, sé su modo de pensar, y viendo una instalación en una tienda sólo verá el reclamo y desconfiará. Las lecciones sociales no deben ser dadas nunca por las Empresas que van á explotar los negocios. Dadas por los encargados de educar al pueblo, favoreciéndolo, son más provechosas.

Todo esto, y mucho más, puede ser dicho del gas y de los tranvías en su aspecto de urbanización, afirmando rotundamente, que los dos pueden contribuir, y no poco, á que Madrid vaya progresando algo más de lo que hasta ahora ha progresado.

Detalles, pequeñeces, son todas estas cosas; pero de pequeñeces y de detalles se compone el conjunto de una perfecta urbanización. Las ideas, ahí quedan. Y si alguien quiere utilizarlas, suyas son.

#### JUAN DE ARAGON

Nota. A la carta de mi querido amigo el Sr. García Molinas, que su gestión defiende en lo relativo á pavimentos, contestaré otro día.

#### SORPRESA DESAGRADABLE

##### Señorita casada sin saberlo

NAPOLÉS. Una extraña sorpresa, y bastante desagradable, ha recibido una señorita, hija de un profesor de la Universidad napolitana, ya difunta.

Dicha señorita debía ir con su madre á Turín, donde las esperaba el novio de la joven para que se celebrara la boda.

Para ello la señorita había sacado del Registro civil una certificación de su partida de nacimiento.

Al mostrar el documento, antes de ponerlo en la maleta, á un abogado, amigo íntimo de la familia, que se hallaba presente, se le ocurrió á este último leerlo, y con gran sorpresa vio él, y después ella, que al margen había una nota consignando que la señorita estaba casada con Angel Marozzi.

Inmediatamente se encaminaron al Registro civil, para pedir explicaciones.

Allí confirmaron la noticia. Consta que la señorita se había casado, celebrándose el matrimonio en el vecino pueblo de San Antimo.

Hicieron el viaje al expresado pueblo. Informado del asunto, el secretario del Ayuntamiento quedóse maravillado.

Y mandó llamar á Marozzi. Este, que es un campesino, mostrósse á su vez sorprendido.

El reconocía haberse casado con una campesina; pero no con una señorita.

Hizo que compareciera su mujer, presentándose ésta con un niño en brazos.

El hecho continuaba siendo un enigma inexplicable.

En la inscripción no había duda. Constan todas las generalidades de la señorita napolitana, con su ascendencia, etc.

El abogado, sospechando que allí se encerraba algún misterio, consiguió, á la postre, que el campesino se franqueara.

Y éste acabó por contar una curiosa historia.

La joven con quien Marozzi se había casado era hija natural, y de su nacimiento no se había dado cuenta al Registro civil. Por eso no podía casarse.

Entonces Marozzi, de acuerdo con la madre de la muchacha, ideó valerse de la partida de nacimiento de otra joven de la misma edad.

Puesto al habla con un empleado, á quien sobornó, resolvió fácilmente la difícil situación.

Y resultó Marozzi casado con la señorita napolitana.

El delito ha sido denunciado al fiscal.

#### Los dependientes de comercio

La directiva de la Asociación general de dependientes de comercio nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La sección gremial de papelería y objetos de escritorio de la Asociación general de dependientes de comercio se dirigió á los señores jefes de dicho gremio por medio de una circular, haciéndoles la petición de verificar el cierre de sus establecimientos á las ocho de la noche, con el objeto de buscar en las horas libres alguna instrucción, tan necesitada en la clase mercantil.

Existe en poder de esta Asociación un pliego que contiene la conformidad de 80 de sus casas, siendo la casi totalidad del gremio, pues no pasa de 86 su número.

Pero es el caso que dentro de esta clase patronal hay algunos, muy pocos, que se niegan á concedernos esta mejora, entre ellos alguno que pertenece ó pertenece á la directiva del Centro de Instrucción Comercial, sorprendiéndonos que este señor se oponga á que la mayoría de nuestros compañeros pueda asistir á las clases que dicho Centro da á esas horas.

Entendiendo que nuestra petición es razonable, acudimos en súplica á los señores jefes conformes con la demanda, para que intercedan con los que no lo están, pues con ello no se perjudica nada á sus intereses.»

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"**

## Muerte del señor Pidal

El ilustre político entregó su alma á Dios á las tres y cincuenta minutos de la tarde de ayer, en ocasión en que se hallaba rodeado de todas las personas de su familia y amigos de la mayor intimidad.

En la casa se encontraban en tan crítico momento, además de la familia, los señores marqués del Vadillo, Suárez Inclán (D. F.), marqués de Lema, Canillejas, D. Benito Castro, marqués de Comillas, Alas Pumarino, marqués de Figueroa, Obaya, los Sres. Menéndez Pidal (D. Juan y D. Luis) y el padre Nozaleda, que no se ha separado durante el curso de la enfermedad del lado de quien tan buen amigo suyo fué en vida.

Inmediatamente que ocurrió el fallecimiento, se dió conocimiento de la triste nueva al Congreso de los Diputados, en donde la noticia fué acogida con verdadero sentimiento por cuantos en él se encontraban.

Han sido muchas las personalidades que han acudido ayer tarde á la casa mortuoria, entre ellas el Sr. Vázquez de Mella, amigo particular, entrañable, del finado.

Se creía que el cadáver sería trasladado y expuesto en el Congreso; pero no será así, atendiendo disposiciones tomadas en vida por el Sr. Pidal.

El cadáver permanecerá en la casa mortuoria hasta el momento del entierro.

Se procederá hoy al embalsamiento y mañana, á las dos de la tarde, se verificará el entierro, llevándose el cadáver á la estación del Norte, con objeto de que pueda ser transportado en el rápido del martes á Asturias, para darle sepultura en la basílica de Covadonga, en donde reposan los restos de los primeros marqueses de Pidal.

La capilla ardiente ha sido instalada en el salón principal de la casa.

El cadáver ha sido amortajado con el hábito de Santo Domingo.

Anoche, después del regreso del jefe del Gobierno á esta corte y de una conferencia que el señor conde de Romanones tuvo con los señores subsecretario de la Presidencia y oficial mayor del Congreso, visitaron estos dos, en nombre del Gobierno, á la familia del Sr. Pidal para hacerla presente el vivísimo deseo de que se tributaran al finado los honores que le corresponden por su alta jerarquía y relevante personalidad.

La familia se resistía, porque creyó en un principio que aceptarlos llevaba consigo el traslado del cadáver al Congreso, y su deseo consistía en retenerlo en su casa hasta el último momento; pero atendiendo á que no estaba reñida esa aspiración legítima con la tributación de honores, y teniendo, por otra parte, en cuenta que acerca de ese particular el finado nada había dejado dispuesto, no se creyó con derecho á rechazar el ofrecimiento del Gobierno, tan reiteradamente formulado por el Sr. Argente, y le dejaba en plena libertad de proceder.

El decreto referente á los honores se publicará hoy, siendo los que se le tributen idénticos á los que se tributaron al Sr. Romero Robledo. Fué firmado el decreto anoche en San Sebastián.

Se ha introducido una modificación en la hora del entierro.

Este no se efectuará á las dos de la tarde, sino á las once y media de la mañana del martes.

Acompañarán hasta la basílica de Covadonga al cadáver los cinco hijos del Sr. Pidal y los diputados asturianos marqués de Canillejas, Alas Pumarino y Castro (D. B.).

#### Datos biográficos.

El eminente hombre público que ha bajado al sepulcro es uno de los políticos que más influencia han ejercido en la vida española desde la Restauración.

Nació el Sr. Pidal en Madrid el año 1846. Cursó en su juventud la carrera de Derecho, y se distinguió ya como polemista brioso; en sus campañas de Prensa defendió las tradiciones nacionales y las ideas religiosas.

En su defensa trabajó con ardimiento juvenil durante los turbulentos años de la Revolución septembrina y los que se siguieron hasta la proclamación de Don Alfonso XII.

Por primera vez fué á las Cortes el año 1872 representando el distrito de Villaviciosa. Volvió en 1873, y ante aquella Asamblea, que proclamó la República, pronunció valientes discursos en contra de las ideas revolucionarias, distinguiéndose por su verbo fogoso y apasionado.

Vencida la Revolución, el Sr. Pidal agrupó en torno suyo á las numerosas huestes católicas que no se habían pronunciado abiertamente por el carlismo, constituyendo la Unión Católica.

En las Cortes Constituyentes de 1876 combatió en defensa de la unidad religiosa, y al frente de su partido se mantuvo un tanto alejado de la Monarquía restaurada hasta que, consolidado el partido conservador con la jefatura del Sr. Cánovas del Castillo, y viéndose en esta organización política una garantía contra las demasías rojas, que habían perturbado las relaciones seculares entre el Estado y la Iglesia, ingresó definitivamente en dicho partido, pasando con sus huestes á formar la derecha.

Cánovas del Castillo le confió la cartera de Fomento como una garantía, para que desde dicho ministerio pudiese velar por la enseñanza pública é imprimirla el rumbo necesario dentro de aquel período de reconstitu-

ción nacional, que exigía la terminación de las luchas y de las polémicas. Indudablemente que el Sr. Pidal, tanto siendo ministro de Fomento como después de dejar la cartera, ha influido poderosamente en los programas de enseñanza desarrollados por los Gobiernos conservadores desde la Restauración hasta nuestros días.

También en el problema religioso ha pesado grandemente la autoridad del Sr. Pidal, acérrimo defensor en todo instante de los intereses de la Iglesia, y el partido conservador lo llevó á la Embajada de España cerca del Vaticano en 1900 como una prueba de sus deseos de mantener relaciones cordiales con la Santa Sede durante las negociaciones que se entablaron en aquella época.

El Sr. Pidal fué presidente del Congreso en las legislaturas de 1891 á 1896 y 1899 á 1900.

Al ocupar la presidencia el 3 de marzo de 1891 pronunció un breve discurso, al que pertenecen las frases siguientes:

«Necesito vuestra experiencia, vuestro patriotismo y vuestra autoridad, y así supliréis lo que á mí me falta en este lugar.

Recordad que la nación está constituida en Jurado para apreciar nuestros actos y nuestras palabras; éstas no se pierden bajo esta bóveda; las recogen nuestros enemigos y las anota la Historia, cuyo fallo recae sobre las leyes, los hombres y las instituciones.»

Al caer Cánovas en Santa Agueda víctima del anarquismo, el Sr. Pidal apoyó la jefatura del Sr. Silvela, formando el nuevo partido de Unión conservadora, y cuando en 1899 la Corona encargó á este político la formación de Ministerio, el Sr. Pidal volvió á ocupar la presidencia de la Cámara.

El distrito de Villaviciosa siguió confiéndole su representación en Cortes en todas las legislaturas.

Las relevantes cualidades oratorias del señor Pidal y sus méritos de juriscónsulto y publicista le abrieron las puertas de las Academias de la Historia, de Ciencias Morales y Políticas, de Jurisprudencia y de la Española, de la que era en la actualidad presidente.

Entre sus publicaciones merecen consignarse «Santo Tomás de Aquino, Balmes y Donoso Cortés», «La Orden de Santo Domingo», «El triunfo de los jesuitas en Francia» y «Sistemas filosóficos», aparte de sus discursos académicos y otros trabajos literarios.

Era caballero de la Orden del Toisón de Oro, y poseía otras condecoraciones.

La actuación de D. Alejandro Pidal en la política conservadora fué de gran oportunidad en todas las ocasiones, y en muchas de ellas logró contener disidencias y cambiar actitudes que hubieran provocado un rompimiento de la unidad de ese disciplinado partido.

Dentro de él era el Sr. Pidal una autoridad indiscutible, al que se oía con respeto y cuyo consejo prevalecía en momentos difíciles.

El último acto resonante del Sr. Pidal, por lo que á este aspecto de su vida pública hace relación, fué la carta leída en la Asamblea del Senado en el mes de enero, cuando la retirada del Sr. Maura hizo creer que se desmoronaría la colectividad conservadora.

La carta del Sr. Pidal, recibida con caloroso aplauso, fué el documento que el partido elevó á su jefe, y al que éste contestó reintegrándose á la jefatura que poco antes había declinado.

Con la muerte de D. Alejandro Pidal pierde España uno de sus más notables oradores y un publicista de grandes méritos.

Las ideas conservadoras, especialmente de los conservadores de la derecha, pierden también un esforzado paladín, que luchó por ellas hasta en los últimos días de su vida. Descanse en paz el ilustre político, y reciba su familia el testimonio de nuestro pesar.

El real decreto referente á los honores que se han de tributar al cadáver del Sr. Pidal aparece en la Gaceta de hoy, redactado en la forma siguiente:

«Queriendo dar un alto testimonio del profundo dolor que ha causado en mi real ánimo, y producirá en la nación, el fallecimiento del eminente patricio D. Alejandro Pidal y Mon, al que deben tan relevantes servicios la Patria, la Monarquía y las instituciones fundamentales del país, y para significar el alto aprecio y consideración en que he tenido su lealtad y sus méritos, de acuerdo con mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Se tributará al cadáver de D. Alejandro Pidal y Mon los honores fúnebres que la Ordenanza señala para el capitán general de Ejército que muere en plaza con mando en jefe, celebrándose además en Madrid solemnes exequias el día que se fije.

A la conducción del cadáver y á las exequias concurrirán mi Consejo de Ministros y Comisiones de todos los Cuerpos, así civiles como militares.

Art. 2.º Por mi ministro de Gracia y Justicia se dirijirán Cartas reales á los muy reverendos arzobispos, reverendos obispos, vicarios capitulares y jurisdicciones exentas, para que en todas las iglesias, catedrales, colegiatas y parroquias de sus diócesis respectivas hagan celebrar el correspondiente oficio de difuntos.

Daño en San Sebastián á diez y nueve de octubre de mil novecientos trece.—ALFONSO, SO.—El Presidente del Consejo de Ministros, Alvaro Figueroa.»

# MARRUECOS

## De Larache

TELEGRAMA OFICIAL  
Castigando al enemigo.

LARACHE, 19 (14,50). Teniente coronel segundo jefe de Estado Mayor a ministro Guerra.

Comandante general desde T'Zelata me ordena comunicar V. E. siguiente telegrama: «Para contrarrestar influencia Ben-Gelali-Jolot y evitar robos de ganados que venía cometiendo en aduana sometidos, dispuse que Ermiki, bajá de Alcázar, con su mealla y tabor atacasen Guezula centro de operaciones citado Ben-Gelali, apoyado por columna Alcázar, mando coronel Perales.

Para cooperar esta operación policía y dividir Yebalas, llamé atención enemigos sobre otros puntos, ocupando posición Tarcuntz, a cuyo efecto salí con una columna desde T'Zelata, al propio tiempo que otra al mando teniente coronel Artífano salía de T'Zenin para evitar que contingentes concentrados zoco El-Arbaa del Ayaha se corriesen por el flanco, batiendo al mismo tiempo los grupos concentrados en Eulad-Reitron.

Operación se realizó en el día de ayer por las tres columnas, causando grandes bajas enemigo, según confesión de tres prisioneros que se le hicieron.

Columna Artífano, después de batir enemigo en Eulad-Reitron, se concentró con la de mi mando en Tarcuntz, continuando las dos a pernoctar en T'Zelata, después de dejar en tan importante posición alguna fuerza, que procederá a hacer rápidamente obras atrinchamiento.

Fuerzas Ermiki y tabor pernoctaron en Eulad-Alid; columna Perales, en Yumaa-Tolba.

Por nuestra parte tuvimos un muerto y dos heridos tabor, un muerto y dos heridos Caballería y un soldado herido Figueras.

## De Rincón de Medik

De paseo.

RINCON DE MEDIK. (Domingo, noche.) Dicen de Tetuán que los generales Marina y Aguilera han paseado en automóvil por el camino de río Martín.

Por la mañana, el jalifa, acompañado del gran visir, el pagador Aaron Nahón y el doctor Belenguer, ha paseado en automóvil por el camino del Martín y por los alrededores de la plaza.

Un bloqueo.

Está ya terminado el bloqueo construido en la loma de Arapiles, habiendo quedado guardado.

En la plaza de España.

En la plaza de España ha dado hoy un concierto la banda de música del regimiento de Mallorca.

Ha reinado mucha animación, asistiendo un gran gentío.

Entierro de Joselillo.

A las cinco de la tarde ha sido conducido al cementerio español el cadáver del capataz de carros de transporte José Luque, conocido por Joselillo.

Luque, según telegrafé la noche pasada, fué víctima de su temeridad, lanzándose solo por un lugar donde le acechaban los moros que le asesinaron.

Su cadáver fué traído a la plaza. Hasta el cementerio ha ido acompañando el cadáver numeroso público del elemento civil, presidiendo el duelo el cónsul de España.

Obreros a Rabat.

La mayoría de los albañiles que hay en Tetuán están siendo contratados para Rabat. Ganarán 12,50 francos diarios.

El contrato es por un año, y les costearán el viaje de ida y el de regreso.

## De Ceuta

El Sr. Vela Hidalgo.

CEUTA. (Domingo, noche.) Ha llegado a esta plaza el delegado del servicio tributario

de la zona española de Marruecos, D. Joaquín Vela Hidalgo.

Soldado herido.

En el hospital Docker ha ingresado un soldado de Caballería herido.

Llegada de víveres.

Han llegado los vapores Grao, español, y Helvetia, italiano, abarrotados de víveres para la guarnición.

El Levante.

El Levante impide el envío de convoyes marítimos.

La cuarta compañía de Intendencia ha llevado hoy por tierra un convoy para aprovisionar toda esta zona.

Barcos de guerra.

Continúan fondeados en la bahía Norte el cañonero Infanta Isabel y el destroyer Proserpina.

# Informaciones de provincias

## ANDALUCÍA

Misa en el acorazado «España».

ALMERIA. (Domingo, tarde.) A las once de la mañana se ha celebrado una misa a bordo del acorazado «España».

Desde las nueve estaban los muelles abarrotados por numeroso público, predominando las señoras y señoritas.

Poco después comenzaron a llegar lanchas de vapor, que conducían a los invitados a la misa.

Esta la dijo el capellán, asistiendo el obispo, el comandante de Marina, los gobernadores civil y militar, el delegado de Hacienda, el Ingeniero jefe de Obras públicas, el director del Instituto e infinidad de señoras y señoritas.

Terminada la misa, los invitados, seguidos de la oficialidad, visitaron el buque.

La fiesta terminó a las doce y media.

Conferencias.—Un mitin.

HUELVA. (Domingo, noche.) El día ha transcurrido con tranquilidad.

La población ha presentado su aspecto ordinario.

En el correo de esta noche ha marchado a Riotinto la Comisión que se unirá a las de las secciones de Nerva, Riotinto, Zalamea y Campillo, para formar el Comité de la huelga.

Mañana comenzarán las conferencias con el gobernador civil, que también ha marchado a Riotinto.

Al mitin de Zalamea han concurrido unos 14.000 obreros.

Perezagua se ha expresado en los mismos términos que en el mitin de Huelva.

## CASTILLA LA NUEVA

Jura de la bandera.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) A las once y media de la mañana los alumnos nuevamente ingresados en la Academia de Infantería han jurado la bandera.

El acto se ha celebrado en la vega baja. En artística tribuna, tapizada de terciopelo y profusamente adornada con plantas y follaje, armas, cañones, trofeos, panoplias, escudos, herramientas de ingeniería y armaduras del siglo XV, se colocó en el centro un rico desel y debajo el altar de la Purísima Concepción, Patrona de la Infantería.

Los trabajos de adorno y erección de la tribuna han sido dirigidos por el teniente coronel de esta Comandancia de Ingenieros don Rafael Melendreras y el capitán Sr. Ugarte. Han asistido el gobernador militar y de más autoridades, numerosa concurrencia y los niños de las escuelas públicas.

Terminada la misa, que dijo el capellán de la Academia, el director, Sr. Martínez Anido tomó el juramento a los nuevos alumnos y les dirigió una elocuente arenga.

La Academia ha destinado la cantidad que habla de invertir en festejos al socorro de los heridos en la campaña de Africa.

## El «Yebel Kebir».

Ha llegado el vapor inglés Yebel Kebir, que ha desembarcado 800 reses para el servicio de la guarnición.

En los hospitales.

Mejoran todos los heridos y enfermos que se encuentran en los hospitales.

## De provincias

El vapor «Canalejas».

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha fondeado en este puerto el vapor «Canalejas», en el que viene enfermo el capitán del regimiento de Caballería Victoria, D. Germán Domínguez Bordona, que procedente de Tetuán va a Salamanca y Ciudad Real.

También han llegado varios soldados enfermos, que marchan con licencia a sus casas.

Mañana, en el tren expreso, marchará a Madrid con su familia el general Berenguer.

## CASTILLA LA VIEJA

Paso de un esférico.

BURGOS. (Domingo, tarde.) A las dos y media de la tarde ha pasado sobre esta ciudad un globo, en dirección a Santander.

Créese que pertenece a la sección aerostática, en prácticas, de Valladolid.

Descenso de un globo.

BURGOS. (Domingo, noche.) El globo que pasó esta tarde descendió entre los pueblos de Ruseras y Villaverde, en el monte titulado La Mota.

Los vecinos acudieron a auxiliarlos. Han llegado a Burgos los tripulantes señores Montón, Baquera y Bacero, oficiales del Ejército.

La labor de un buen juez.

SALAMANCA. (Domingo, noche.) Es unánimemente elogiada la labor realizada por el digno juez de Ledesma, D. Lucio Checa Paniagua, merced a la cual se ha podido descubrir el horroroso infanticidio cometido en dicha población hace algunos días.

En el arrabal de los Mesones vivió, en compañía de sus padres, la joven de veintitrés años llamada Marcelina, que mantuvo relaciones amorosas con un mozo del pueblo. De estos amores nació un niño, que desapareció. Parece que entre la moza y sus padres mataron al recién nacido y le enterraron en una habitación de la casa; pero debieron pensar que podían descubrir así el crimen con mayor facilidad y le desenterraron, le sacaron de la casa y le llevaron a enterrar al campo, cerca de unos riscos conocidos por el «Escondite del zorro».

El Juzgado trabajó sin descanso hasta descubrir el cadáver del niño y demostrar la culpabilidad de Marcelina y de sus padres. Todos han ingresado en la cárcel. El joven juez Sr. Checa ha recibido muy calurosas felicitaciones por el gran éxito con que ha coronado su labor investigadora.

## CATALUÑA

En la tumba de Ferrer.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha verificado sin incidentes la conducción de una corona a la sepultura de Ferrer por la Asociación progresiva femenina y otras agrupaciones. La comitiva la formaban unas cuarenta personas.

Arrollado por un tranvía.

Un niño de catorce años, al bajar de un tranvía, ha caído debajo del coche remolque, resultando con ambas piernas fracturadas.

Los ebanistas.

Los obreros ebanistas han publicado un manifiesto abogando por la jornada de ocho horas y amenazando con convertir en general la huelga parcial que sostienen, caso de que los patronos no accedan.

Muerta por un tren.

Dos mujeres intentaron atravesar el paso a nivel del ferrocarril, junto a la estación de la barriada de Sans.

libertad que se encerraba en los últimos años del siglo XVIII y que, al verlas, se recordaba a la duquesa de Berry, que había habitado por mucho tiempo este pabellón, y al duque de Orleans, que había pasado por allí.

En cuanto a Eufemia, parecía estar en su casa: tocaba a todo, se acostaba sobre los muebles y daba unos cuantos compases de baile, acompañándose canturreando.

—¡Eh! ¿No es esto magnífico?— decía.—¡Caramba! ¡Barrás lo entiende, y hay por qué! ¡Son un hatajo de abastecedores que se comen la República! ¡Verán pronto el fin! ¡Ved estos sofás, señora Simart!

En lugar de responder al pensamiento de Eufemia y seguirla en su inventario, María se preguntaba si no había sido imprudente viniendo al Luxemburgo bajo tales auspicios y con semejante compañía.

La espera se prolongaba, y sus temores se hacían más vivos; el menor ruido la turbaba, y su estado de alarma era tal, que al oír abrir una puerta en el interior del Luxemburgo, cogió la mano de Eufemia y, apretándosela de una manera convulsa, dijo:

—Vámonos. Me encuentro mal aquí.—Un momento más, señora Simart— contestó su compañera.—Barrás va a venir; no os impacientéis.

—No, no; vámonos, os digo—añadió María con creciente agitación.—Mirad: aquí está Barrás. Calmaos, pues, señora Simart.

Efectivamente; era el director que venía

a visitar su pajarera y ver qué pájaros se encontraban en ella.

## XII

La audiencia.

Barrás entró como conquistador. El calor era fuerte aquél día, y su traje era de hilo blanco, tan frecuente en la mayoría de los países meridionales.

El sultán del Luxemburgo recibía a sus íntimas de la mañana, y el solo lujo que se permitía era usar ropa blanca, de una finura y una distinción grande, que realizaba por sus encajes de gran precio.

Cuando el director penetró en este recinto familiar, el primer objeto que vio fué a Eufemia, que se había acercado a recibirle.

Por un movimiento involuntario, María acababa de ocultarse de modo que no fuese vista desde el principio.

El rostro de Barrás varió de aspecto ante la cortesana. De radiante que estaba, se volvió irónico, y hasta se pudo notar en sus labios una sonrisa afectada que hacía traición al secreto despecho. Sin embargo, era demasiado gran señor para hacer pensar sobre una pobre muchacha las decepciones de su lujuria.

Se dirigió, pues, a ella, la cogió por la barbilla, y añadió otras varias confidencias que helaron a María de espanto.

—¡Ah! ¿Bres tú, Eufemia? ¡Qué buen viento te trae, loquilla? Hoy hay Consejo y no puedo dedicarte ni dos minutos.

—Ciudadano Barrás—contestó la corte-

Una de ellas, de treinta y cuatro años, se resistió porque veía el tren que llegaba. La compañera le invitó a pasar y entonces llegó el convoy y la derribó, destruyéndola.

Después del mitin.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Mañana se reunirán los diputados radicales para tratar de la futura actuación del partido republicano, en vista de la declaración del señor Lerroux, negándose a ser jefe.

Se dice que se constituirá un Directorio. Coméntase el hecho de que el Sr. Lerroux haya terminado su discurso sin hacer las declaraciones ofrecidas acerca de la conducta que había de seguir respecto a los asuntos de actualidad palpitante.

Un certamen.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha verificado en el Palacio de Música catalana el reparto de premios del certamen que organizó la Juventud católica como final de las fiestas constantinianas.

Ha presidido el obispo de Barcelona con el arzobispo de Buenos Aires y el gobernador civil.

Entre la concurrencia, que era distinguidísima, figuraban los peregrinos argentinos. Ha pronunciado el obispo Sr. Laguarda un hermoso discurso sobre el tema «La caridad y la poesía».

Obtuvo el primer premio en el certamen el poeta D. José Camé y fué nombrada reina de la fiesta la hija del diputado Sr. Puig y Cadafalch.

El obispo auxiliar de Buenos Aires, doctor Romero, ha pronunciado un hermoso discurso en honor de España, enumerando los grandes bienes que en lo espiritual y en lo temporal debe a esta nación América.

La fiesta ha resultado agradabilísima.

En memoria del barón de Bonet.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha sido muy solemne la sesión necrológica organizada por la Juventud liberal monárquica, en memoria del difunto rector de la Universidad señor barón de Bonet.

No era el concurso muy numeroso, pero sí muy distinguido.

Presidió el gobernador civil y concurrieron los senadores Sres. Maristany y Forgas, varios catedráticos y el nuevo rector, Sr. Carulla.

Han pronunciado discursos varios ex alumnos del finado, los catedráticos Sres. Benito, Mir y Miró y Carulla y ha hecho el resumen el Sr. Francos Rodríguez, estudiando la personalidad del barón de Bonet.

## ARAGON

Distribución de premios.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el teatro Principal se ha celebrado la distribución de premios a los alumnos de las escuelas municipales.

Han pronunciado elocuentes discursos el maestro Sr. López Orna; el delegado regio de primera enseñanza, Sr. Gascón y Marín, y el alcalde, D. César Ballarín.

Campeonato de tiro.

En el polígono del Tiro Nacional se han disputado el campeonato de fusil 12 tiradores. Ha ganado el campeonato el capitán del regimiento de Infantería de Aragón D. Ildefonso Marín.

Los demás premios los han ganado por este orden:

Segundo, D. Pedro Ballarín; tercero, don Eusebio Andrés; cuarto, D. Jacinto Rodríguez; quinto, D. Manuel Marqueta; sexto, D. Isidoro Vara.

Un accidente.

En la playa de Torro se ha caído de un tranvía en marcha, Angel Lezcano, vecino de la Puebla de Híjar.

Ha sido conducido al hospital en grave estado.

Final de fiestas.

A última hora de la noche, como número final de las fiestas de este año, ha sido quemada una traca de dos mil metros, en el paseo de la Independencia.

Un gran gentío ha presenciado este número del programa.

## GALICIA

Fiesta religiosa.

VIGO. (Domingo, noche.) La Unión de Damas españolas ha celebrado solemnes cul-

tos en honor de la Virgen del Pilar, que han sido costeados por la Reina Victoria.

Salió procesión, que resultó brillantísima, regalo de la augusta Soberana.

## ASTURIAS

Fiesta aviatoria.

GIJON. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una gran fiesta aviatoria, organizada por Amador a beneficio de la Asociación gijonesa de Caridad.

Un publicazo enorme invadía los alrededores del campo de aviación.

A las cuatro salió Amador en el aparato, haciendo un vuelo de ocho minutos.

Repitió con otro de once, y cuando estaba a una altura de 800 metros parósele el motor por falta de esencia.

En vuelo planeado aterrizó a dos kilómetros del campo aviatorio.

Proveyóse de esencia de un automóvil, y retornó al aerodromo, siendo ovacionado.

## VALENCIA

Mitín de mujeres.

CASTELLON. (Domingo, tarde.) En el Centro obrero se ha celebrado un mitin de mujeres dedicadas a la confección de una ranja.

Asistieron cerca de mil, y hablaron tres mujeres sobre la conveniencia de la asociación para pedir, seguidamente, la disminución de la jornada.

Velada constantiniana.

CASTELLON. (Domingo, noche.) El Sindicato agrícola de San Isidro ha celebrado solemne velada constantiniana.

Ha pronunciado un discurso el arcipreste excitando a los católicos a que asistan el próximo domingo a la romería que se celebrará en el Desierto de las Palmas.

Una orquesta ha amenizado el acto. Hallábase el local atestado de público. El obispo ha enviado a los reunidos su adhesión, bendiciéndoles.

## Aqua de Cabreiroá

Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

## VASCONGADAS

«Foot-ball».

BILBAO. (Domingo, noche.) Con un lleno completo se ha verificado hoy el segundo partido eliminatorio de foot-ball, entre el Athletic y el Club Arenas.

Ganó el primero por dos goals.

Mitín anarquista.

En el Frontón Kursaal se ha celebrado un mitin anarquista de propaganda.

## El Rey en San Sebastián

El día de ayer.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Rey ha firmado varios decretos, siendo probable que entre ellos figure uno admitiendo la dimisión al gobernador civil de Orense, Sr. Canal, y nombrando para sustituirle a D. Atanasio Valdés.

S. M. se trasladó a la residencia de los jesuitas, asistiendo a la misa que celebró el presbítero D. Miguel Ocio.

El Rey ocupó la derecha del presbiterio, reñendo a su lado a los señores conde del Grove y Quiñones de León.

Al abandonar el templo salió entre numerosos fieles que asistieron a la misa. Después paseó S. M. en automóvil con su séquito, regresando al hotel Cristina, en donde almorzó.

Al entrar en el hotel conversó con el gobernador civil, que le aguardaba. Es probable que S. M. salga para Madrid en el subexpreso de mañana.

De Igueldo a la frontera.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Su Majestad el Rey ha ascendido a Igueldo, utilizando el funicular.

Visitó el torreón, subiendo en el ascensor. Al descender conversó detenidamente con D. Eduardo Dupuy.

Por la tarde ha marchado Don Alfonso a la frontera en automóvil, acompañándole el conde del Grove.

Ha regresado a las siete.

El director creyó que la cortesana no hablaba seriamente y que era un juego para dar más precio a su corraje. Así es que se deshacía en gestos y movimientos de cabeza para hacer entender a Eufemia que le dejase solo, para que él pudiese aprovechar aquella buena fortuna.

La cortesana no parecía comprender sus intenciones, y murmuraba entre dientes: —¡Si! ¡Que te confíe un poco esta pobre oveja de Dios! ¡Tunante! ¡Sátiro! ¡Para que te diviertas con ella! ¡Bah! ¡Pon los ojos en blanco y te quedarás así! ¡Dirigete a tus princesas, libertino! ¡Como si faltaran mujeres!

La escena hubiera podido prolongarse así durante largo tiempo. María permanecía en un ángulo de la habitación, cortada, y no atreviéndose a abrir la boca. Barrás no sabía qué partido tomar para evitar un testigo importuno, y Eufemia encontraba placer grande con este embarazo.

Al fin el director comprendió que la situación no era sostenible, y que era necesario salir de ella. Se acercó hacia la joven obrera, y para quitar la dificultad envenenosa, trató con cierta familiaridad.

María retrocedió vivamente, y su semblante se animó con tal sentimiento de pudor, que a Barrás, por muy corrompido que estuviese, no pudo por menos de llamarle la atención. Se contuvo entonces, tomó el partido de entrar en explicaciones, diciendo, como respondiendo a su pensamiento:

—Pues bien, ¿qué quiere de mí la ciudadana?

(Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

## El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La pieza en que se las acababa de introducir era un espacioso y elegante «boudoir», cuyas dos ventanas daban al jardín. La vegetación se encontraba entonces en toda su esplendor (era a mediados de junio). Allí era donde en los dos equinoccios se veía correr a los niños y pasear las madres; la multitud iba y venía, en medio de mil ruidos, y los pájaros llenaban el aire con sus canciones y gorjeos. La emoción involuntaria que causó en María este espectáculo, la hizo mirar con atención a su alrededor.

Los muebles, las cortinas, la mesa, los divanes, los bronces, todo, tenía un carácter, por decirlo así, demasiado ambicioso. Nada era armónico, ni nada parecía estar en su sitio; algunos hermosos cuadros tapizaban los muros; pero a la primera mirada que la joven lanzó sobre ellos, un rubor súbito coloreó su frente y encendió su rostro. Eran telas ejecutadas con toda la

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
20 de octubre de 1863.

PARIS, 20. M. Baroche ha sido nombrado senador.

Las noticias de Veracruz alcanzan al 18. El arzobispo de Méjico habla llegado. Las noticias indican que existe en Méjico un profundo afecto a la anexión a Francia. El mal estado de los partidos es cierto. El globo de Nadar ha caído en Hannover. Nadar, su esposa y Saint Félix se encuentran bastante mal heridos.

PARIS, 20. El *Daily News* asegura que el Gobierno inglés formalmente la garantía solicitada, es muy dudoso que el Príncipe Maximiliano vaya a Méjico.

El Emperador Napoleón ha recibido a la Diputación mejicana, a la que ha felicitado por el éxito de su misión, expresando su simpatía por la regeneración de Méjico.

### La situación en Méjico

Un barco japonés.

TOKIO. En vista de los sucesos de Méjico, el Gobierno japonés ha enviado un buque de guerra a los puertos mejicanos.

¿Quién le sucede?

WASHINGTON. Se insiste en que Huerta ha dimitido y ha entregado el Poder al ministro de la Guerra.

Huerta no ha dimitido.

NUEVA YORK. Telegrafían de Méjico, que a pesar de cuanto se diga y de cuanto haya podido telegrafiar M. Lind, Huerta no ha dimitido la Presidencia.

Los diputados presos.

MEJICO. Continúan en la cárcel 74 de los 110 diputados que fueron detenidos. Las familias siguen haciendo gestiones para que se les ponga en libertad.

### LOS ARMAMENTOS

Comentarios ingleses.

LONDRES. El discurso pronunciado en Manchester por el ministro de Marina, Winston Churchill, ha causado gran sensación. La Prensa liberal y pacifista le elogia mucho.

Dicen que la suspensión, durante un año, de la ejecución de nuevos armamentos, sería muy beneficiosa para la paz.

Comentarios alemanes.

BERLIN. Los periódicos publican largas informaciones del discurso de Churchill. Reconocen la buena fe de éste, pero entienden que lo que propone es irrealizable, dada la situación actual de Europa.

Agrega que ninguna nación puede arriesgarse a suspender sus construcciones navales.

### COSAS INGLESES

¡Vaya un pastelito!

LONDRES. Los periódicos dicen que el pastel de boda condecorado con motivo del matrimonio del Príncipe Arturo de Connaught con la duquesa de Fife, sobrina del Rey Jorge, ha sido verdaderamente colosal.

La base del mismo, adornado con figuras de pompería, tenía en el centro las armas reales, y a los lados, amorcillos, ofreciendo a la novia ramos de flores.

Sobre el pastel, propiamente dicho, se alzaba un kiosco, cuyo techo era sostenido por seis columnitas.

En el centro de éstas había dos estatuas, que simbolizaban a los nuevos esposos.

El pastel era decorado también con guirlandas de flores sujetas por ligeros hilos de algodón.

Su altura llegaba a los dos metros.

El pastel, según costumbre, fué comenado por la novia.

Los dos primeros pedazos fueron para los esposos.

El *superdreadnought* «Queen-Elisabeth».

LONDRES. Ha sido botado al agua en Portsmouth el nuevo *superdreadnought* *Queen Elisabeth*.

Es el primer acorazado inglés que emplea únicamente el aceite como combustible.

Este buque es tan diferente a los demás navíos de combate, que señalará una innovación en la arquitectura naval, aún más importante que la del primer *dreadnought*.

Su desplazamiento es de 27.000 toneladas.

Su longitud en la línea de flotación es de 150 pies.

Sus máquinas de turbinas desarrollan una velocidad de 30 nudos por hora.

El armamento principal consistirá en ocho torres acorazadas.

El peso de cada uno de estos cañones es de 98 toneladas.

Lanzarán proyectiles de 1.950 libras de peso. Hasta ahora, los cañones más grandes de los acorazados ingleses eran de 13,5 toneladas, y lanzaban proyectiles de 1.400 libras.

El armamento secundario comprenderá 16 torres de tiro rápido de seis pulgadas y cuarenta y dos torres de tiro rápido de cuatro pulgadas de 21 pulgadas con un alcance de siete millas.

Una de las innovaciones más interesantes del nuevo acorazado es una coraza especial

de un modelo aún desconocido, destinada a protegerle contra los ataques de dirigibles y aeroplanos.

El *Queen Elisabeth* llevará en sus tanques 4.900 toneladas de aceite en vez de carbón.

Por las víctimas de la catástrofe.

CARDIFF. Se han celebrado los funerales por los mineros que fueron víctimas de la reciente explosión.

De los alrededores han concurrido más de cinco mil personas.

Se han registrado escenas emocionantes.

La suscripción abierta en Cardiff para las familias de los mineros muertos pasa de 250.000 francos.

En Londres la suscripción asciende ya a 100.000 francos.

### COSAS AUSTRIACAS

Pegoud en Viena.

VIENA. Ayer, en el aeródromo de esta ciudad, ante 40.000 personas, el famoso aviador francés Pegoud realizó maravillosos vuelos.

Voló cabeza abajo é hizo otras proezas aéreas.

Fue ovacionado.

El escándalo de la emigración.

VIENA. Han sido cerradas las oficinas de la Canadian Pacific.

El *Reichspost* ataca furiosamente a esta Compañía, que fomenta la emigración de jóvenes que no han cumplido el servicio militar.

Parece que ayudaban a la Pacific un ex ministro de Comercio y un alto funcionario.

### De los Balkanes

Austria, enérgica.

VIENA. Dice el periódico «*Reichspost*» que antes de cuarenta y ocho horas el ministro de Austria Hungría en Belgrado exigirá enérgicamente de Serbia la evacuación de las comarcas que las tropas de esta nación ocupan en territorio albanés.

Impresión en Italia.

ROMA. La noticia de que Austria ha decidido exigir de Serbia la evacuación de Albania ha causado impresión penosa.

Italia seguirá a Austria en su actitud; pero desearía que su aliada se mostrase pacífica.

Munición para Albania.

CETINA. Por el puerto de Antivari pasaron ayer, con destino a Albania, 400 cajas de municiones.

Mañana serán enviadas más.

Dos buques austriacos se ocupan de este transporte.

El «últimátum» de Austria.

VIENA. Se ha publicado una Nota oficial, anunciando que el encargado de Negocios de Austria en Belgrado ha entregado una comunicación al Gobierno serbio, señalándole el plazo de ocho días para que se efectúe la evacuación de Albania.

Las fronteras de Albania.

SAN PETERSBURGO. Rusia ofrecerá a Austria la solución del conflicto a que ha dado origen la delimitación de las fronteras de Albania.

Será en el sentido de que el asunto quede en manos de Europa; es decir, que sean las grandes Potencias las que lo deciden.

El conflicto austro-serbio.

ROMA. El periódico *La Tribuna* declara mañana que Italia se ocupa en la resolución del conflicto pendiente entre Austria y Serbia.

Italia hace la salvedad de que no se asocia a la práctica seguida por Austria, no dándole carácter de ultimátum categórico.

### DESDE PARIS

M. Poincaré en Reims

España, vitoriosa.

PARIS. El Presidente de la República ha pasado el día en Reims.

Al llegar se le dispensó una acogida entusiasta.

Un público numerosísimo, que acudió a recibirle, le aplaudió y le vitoreó durante largo rato, oyéndose mezclados los vivas a Francia y a España.

M. Poincaré se trasladó en esta forma al Ayuntamiento, en el que pronunció un patriótico discurso.

Luego fué a la Cámara de Comercio.

Allí fué obsequiado con un banquete.

Finalmente visitó el Colegio de Atletas, diciéndole a esta institución grandes elogios.

### COSAS ALEMANAS

Entierro.

BERLIN. Los restos de las víctimas de la catástrofe del dirigible han sido inhumados en el cementerio de Tempelhoff.

A los funerales, que serán solemnes, asistirá el Kaiser.

El conde Zeppelin está impresionadísimo.

La batalla de las Naciones.

BERLIN. Para conmemorar la batalla de las Naciones, los jóvenes de las escuelas públicas organizaron una cabalgata histórica.

Esta, representando la sublevación de Alemania contra Francia, ha desfilado por las principales calles entre una muchedumbre que bajaría de 25.000 personas.

### COSAS FRANCESAS

En honor de Santos Dumont.

SAINT CLOUD. Se ha celebrado el homenaje anunciado en honor de Santos Dumont.

Ha asistido M. León Barhou, secretario del Presidente del Consejo, quien hizo entrega al agasajado de la corbata de comendador de la Legión de Honor.

La fiesta terminó dándose suelta a varios globos aerostáticos.

Carrera á «cuatro patas».

PARIS. En el Parque de los Príncipes se ha celebrado la anunciada carrera «á cuatro patas», que ha sido presenciada por numeroso público.

Se habían inscrito 60 corredores.

El recorrido era de 250 metros.

Ha ganado el premio el corredor Rozet, que hizo el recorrido en un minuto y 29 segundos.

Algunos corredores han resultado con las palmas de las manos completamente destruidas.

Los empleados de Correos

PARIS. En la Bolsa del Trabajo se han reunido 3.000 empleados subalternos de Correos.

Han acordado pedir que se les aumente el sueldo y se disminuyan las horas de trabajo, mediante una reforma que grave al presupuesto en 1.200.000 francos.

Una boda.

NIZA. El próximo martes contraerán matrimonio la Srta. Margarita Taille y M. Enrique Cambon, hijo del embajador de Francia en Londres.

Uno de los testigos será M. Geoffroy, embajador de Francia en Madrid.

Muerte de Carlos Cellier.

PARIS. Ha fallecido esta mañana el sabio M. Charles Cellier, inventor de la industria del frío.

Ha muerto en la mayor miseria.

Por caridad le habla recogido una familia pobre en su vivienda humildísima.

Para reemplazar á Alix.

PARIS. El periódico *Excelsior* anunciará mañana que el general Girardot es el designado para reemplazar al general Alix en el mando de las tropas francesas de Marruecos oriental.

Condecoraciones.

PARIS. Mañana publicará el periódico oficial los decretos nombrando:

Caballero de la Legión de Honor, á M. Co-cagne, presidente de la Cámara de Comercio de Francia en Madrid.

Caballero de la misma Orden, á M. Bruniquet, director de la Sociedad de Aguas de Barcelona.

Y también caballero de la Legión de Honor, al arquitecto de la Embajada de Francia en Madrid, M. Galerón.

IX CONGRESO INTERNACIONAL  
de Hidrología, Climatología y Geología  
15-22 de octubre de 1913.

Gran excursión por Andalucía  
ITINERARIO

Madrid, Granada, Málaga, Ronda, Algeciras, Tánger, Algeciras, Cádiz, Jerez, Sevilla, Córdoba, Madrid.

PROGRAMA

23 de octubre.—Viaje de Madrid á Granada (Alhambra-Palace Hotel).

24 de octubre.—Estancia en Granada. Visita de la Alhambra y paseo en coche.

25 de octubre.—Por la mañana, en Granada. Por la tarde, viaje de Granada á Málaga.

26 de octubre.—Estancia en Málaga (Regina Hotel) y paseo en coche por la población y alrededores.

27 de octubre.—Por la mañana, viaje de Málaga á Ronda (Reina Victoria Hotel).

28 de octubre.—Viaje de Ronda á Algeciras. En Algeciras (Hotel Reina Cristina). Excursión á Gibraltar.

29 de octubre.—Por la mañana, en Algeciras. Travesía de Algeciras á Tánger.

30 de octubre.—Estancia en Tánger (Hotel Cecil). Paseos.

31 de octubre.—Por la mañana, en Tánger. Por la tarde, travesía de Tánger á Algeciras.

1.º de noviembre.—Viaje de Algeciras á Cádiz en automóvil. Estancia en Cádiz. Paseo en coche.

2 de noviembre.—Por la mañana, viaje á Jerez. Estancia. Paseo en coche. Por la noche, en Sevilla.

3 y 4 de noviembre.—Estancia en Sevilla. Visita detallada. Paseo en coche.

5 de noviembre.—Por la mañana, en Sevilla. Por la tarde, salida para Córdoba.

6 de noviembre.—Estancia en Córdoba. Visita. Regreso de Córdoba á Madrid.

Precio en primera clase: 670 pesetas

todos los gastos comprendidos: transporte en ferrocarril y vapor, comidas en ruta, alojamiento, propinas, paseos en coche, gastos de visita de los Museos y monumentos, etc.

La organización de esta excursión ha sido confiada á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En Granada, Málaga, Sevilla y Córdoba

## SOMATOSE

Brillantemente calificada desde hace muchos años por sus excelentes efectos en:

- Anemia
- Clorosis
- Debilidad general
- Convalecencias
- Puerperio
- Niños enfermizos é inapetentes.

Los Comités locales preparan un programa de fiestas, que añadirán nuevos atractivos á los del programa del viaje.

Las adhesiones pueden remitirse al doctor D. Rosendo Castell, secretario general del Congreso Internacional de Hidrología, Climatología y Geología, calle de la Encarnación, 10, Madrid, ó al señor jefe de los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

A las personas que lo deseen le será enviado el elegante programa ilustrado de esta excursión.

### MISCELANEA

Asesino recalcitrante.

SAN PETERSBURGO. Ha sido trasladado al presidio central de Odessa un peligroso jefe de bandidos, detenido recientemente.

Llábase Goutscharoff, y tiene sobre su conciencia ochenta asesinatos y numerosos actos de banditaje.

Goutscharoff ha vivido durante algún tiempo en París, donde se afirma que cometió varios crímenes.

En previsión de desórdenes.

ROMA. En vista de la agitación reinante con motivo de las elecciones que se celebrarán el domingo próximo, el Gobierno ha dispuesto que sean aumentadas las guarniciones en toda la Italia meridional.

Mistress Pankhurst á Europa.

NUEVA YORK. Es un hecho que muy en breve será adoptada la determinación de obligar á que vuelva inmediatamente á Europa la famosa agitadora sufragista mistress Pankhurst.

Velero incendiado.

LONDRES. El paquebot inglés *Magestic* comunica por medio de un radiograma que á los 43 grados de latitud Norte y 22 de longitud Oeste ha encontrado al velero de pesca francés *Gerone* envuelto en llamas.

La tripulación ha sido salvada.

¡INVENTE USTED PARA ESTO!

Un gran sabio en la miseria

Claudio Tellier en una buhardilla.

PARIS. Los periódicos dicen que Carlos Tellier, inventor y creador de la industria frigorífica, uno de los sabios más eminentes de Francia, se muere materialmente de hambre en una buhardilla de París.

Si no ha perecido ya de inanición, es debido á la caridad de algunos vecinos muy pobres, que le socorren de vez en cuando.

Carlos Tellier tiene ochenta y seis años. Jamás ha vivido en la abundancia.

Es caballero de la Legión de Honor y miembro de infinitas Sociedades científicas, pero esto no le impide estar en la miseria más espantosa.

Hace poco varios amigos de Tellier abrieron una suscripción para socorrerle, que produjo 100.000 francos.

Pero es lo cierto que no ha llegado un céntimo á manos del sabio.

Laxante superior  
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

VICHY-ETAT  
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

EL X<sup>2</sup> Es el verdadero específico de la Psoriasis, las Alopecias, y en especial de la Alopecia sifilítica.

SOMBRILLAS alta fantasía.  
M. de Diego, Pta. Sol, 13.

El día 2 de noviembre aparecerá *El Duende*

Lámparas Budapest Tungram

HILO ESTIRADO IRROMPIBLE De 5 á 1.000 bujías. Máxima economía de fluido y de precio. Probárala es adoptarla.—Pídale en todas partes y en la SOCIEDAD TUNGGRAM Montera, 10—Teléfono 8.949.—MADRID.

Dolores de muelas. Jamás los sufre quien usa á diario en enjuagatorios el mejor dentífrico vegetal, *Licor del Polo*, de 48 años de existencia, y mejor es evitar que curar.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Teatro de la Gran Vía  
EXITO COLOSAL  
4 últimas representaciones de  
Los últimos días de Pompeya

Las gotas concentradas de  
HIERRO BRAVAIS  
son el remedio más eficaz contra  
ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD  
Coloros Pálidos, etc.  
Todas Farmacias ó Droguerías. Desconfíese de las Imitaciones.

BAZAR DEL OBRERO  
SANTA ENGRACIA, 98.

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, recompuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condessa de San Rafael, Tudescos, 2.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
20 de octubre de 1863.

La Emperatriz de los franceses salió ayer mañana, a las diez, de Palacio en un coche de la Real Casa, acompañada sólo de la Princesa Ana, de una de sus damas, la condesa de Lournies, y de uno de sus gentileshombres. La Emperatriz y los que la acompañaban iban de luto, porque se trataba de ir a visitar la capilla que en el vecino pueblo de Carabanchel encierra los restos de su hermana la duquesa de Alba.

La Emperatriz fué desde el Palacio Real a casa de su madre, la señora condesa del Montijo. Aquí dejó el coche de Palacio, y en los carruajes de su madre, y con la condesa del Montijo, marchó a Carabanchel.

Las primeras horas de la mañana las dedicó la Emperatriz a orar por su hermana y a recorrer los sitios que deben serle tan queridos. A la una volvió a Madrid y almorzó con su madre en la casa de la plaza del Angel. Después fué al palacio de Liria a visitar a la duquesa viuda de Alba, y volvió, por último, a Palacio, a las cinco, para recibir al Infante D. Enrique.

Hoy marcha al Escorial y mañana a Toledo. No se sabe de un modo indubitable cuándo marchará; pero se supone que antes del domingo volverá a Valencia para seguir su viaje a Francia.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Brien y C.ª Probadas. Inmejorables  
PARA MAÑANA

## Calendario y sanforal

Lunes 21 de octubre de 1913.

Sale el Sol a las 6,32.  
Se pone a las 17,28.  
Sale la Luna a las 21,38.  
Se pone a las 12,48.

**SANTORAL.**—San Hilarión, abad; Santos Malco y Víctor, confesores; Santos Asterio, Zotico y Cayo, mártires, y Santas Ursula y Colombina, vírgenes y mártires, y Cílinia, viuda.

**SANTOS DASIO** y compañeros mártires. Los mártires Dasio, Cayo, Zotico y otros doce compañeros servían en una legión romana que se encontraba acantonada en Nicomedia al terminar el siglo III.

Uno de los días en que se celebraba por los gentiles una fiesta, consagrada a los dioses falsos, y a la cual había acudido en su mayor parte el pueblo, los cristianos Dasio y compañeros atravesaron por el centro de la multitud hasta el sitio en que estaban los ídolos, y una vez allí, los derrocaron e hicieron pedazos.

El pueblo se enfureció y los cristianos fueron maniatados y conducidos delante del juez. Después de martirizarlos, el juez mandó que a cada uno le atasen una piedra al cuello y con ella fuese arrojado al mar, cuya providencia fué cumplida el 21 de octubre del año 296.

**LA NEGRITA** EL RHUM  
ES EL MEJOR  
DIGESTIVO

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto disponiendo que al cadáver de D. Alejandro Pidal y Mon se le tributen los honores fúnebres que la Ordenanza señala para el capitán general de Ejército que muere en plaza con mando en jefe.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden nombrando para el Registro de la Propiedad de Vera a D. Miguel Garriga y Aznar, que sirve en Navahermosa.

**GUERRA.**—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que ingresaron para redimirse del servicio militar activo.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Títulos del Reino.—Relación de las instancias presentadas en los meses de julio, agosto y septiembre del año actual.

**Gobernación.**—Dirección General de Administración.—Anunciando haber sido nombrado D. Juan Homs y Homs secretario de la Diputación provincial de Barcelona.

**Instrucción pública.**—Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Memorias presentadas a los concursos que se mencionan.

## FIRMA DE HACIENDA

Jubilando a D. Luis de la Puente y Olea, delegado de Hacienda de Granada.

—Idem a D. Luis Monje, excedente, del cargo de administrador de Aduanas de Santander.

—Idem a D. Regino Escalera, subdirector de la Deuda y Clases pasivas, y concediéndole honores de jefe superior de Administración.

—Nombrando subdirector de la Deuda y Clases pasivas a D. Gustavo Alvarez y Alvarez, delegado de Hacienda de Badajoz.

—Idem delegado de Hacienda de Badajoz a D. Juan Minnenu, que lo es de Jaén.

—Idem de Jaén a D. Joaquín Tamayo, que lo es de Gerona.

—Idem de Gerona a D. Baldomero Solvini, jefe de Negociado de primera clase en la representación del Estado en el arriendo de Tabacos.

—Idem delegado de Granada, con la cate-

goria de jefe de Administración de primera clase, a D. Joaquín Gallego Esteban, que lo es de Oviedo.

—Idem de Oviedo a D. Eduardo Meléndez Polo, que lo es especial de Guipúzcoa.

Hasta aquí los decretos facilitados anoche a última hora en el ministerio de Hacienda; pero la combinación, según nuestras noticias, es bastante más extensa y los decretos no conocidos aún creemos que están ya firmados, no habiéndose facilitado referencia por no haberse recibido aún en Madrid.

## LAS ELECCIONES EN MADRID

Movimiento de opinión.

Ha vuelto a reunirse la Liga de las Clases medias y contribuyentes para seguir tratando de la intervención de las entidades madrileñas en las próximas elecciones municipales, en el sentido que ya expuso «Taf» en uno de sus últimos artículos.

Se dió cuenta de las gestiones que se habían realizado cerca de distintas entidades, y se acordó proseguir los trabajos cerca de otras, con el fin de que todas ellas se preocupen de esta vitalísima cuestión, a ver si se logra llevar al Ayuntamiento personas en las que el país tenga confianza, y que lleven allí el programa de sanear los presupuestos municipales, de cortar abusos, de dotar los servicios debidamente y de aliviar al vecindario de abrumadoras e innecesarias cargas.

Las gestiones van por buen camino y es seguro que si se lograra formar una candidatura por todos los que en Madrid representan vida, trabajo y seriedad, tendría a su lado un fuerte núcleo de opinión.

Ha dado el ejemplo el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, que publica la siguiente convocatoria:

«En virtud de las facultades que se nos confieren en el art. 32, núm. 1.º, del reglamento, la Junta de gobierno ha dispuesto se celebre junta general extraordinaria el próximo martes, 21 del corriente, a las diez de la noche, con objeto de proponer candidato para las próximas elecciones municipales en representación del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.»

A esta reunión seguirán las de otros Centros y Corporaciones importantes, y parece que después de todas ellas, si dan el resultado que se apeete, se convocará una asamblea general de todas las entidades, con el fin de que todas ellas se presten mutuo apoyo en esta lucha.

También existe el propósito, caso de llegarse a la asamblea general, de visitar al Gobierno para pedirle que no se opongan obstáculos al triunfo de los candidatos que designen las entidades, y que podrían ser consagrados por el asentimiento público en un gran acto al que se convocara al pueblo de Madrid.

Se lucha con los apremios de tiempo; pero las gestiones van muy adelantadas, y si todas las entidades se apresuran a reunirse, se calcula que podrá realizarse el plan acordado.

En caso de que no fuera así, se escogieran nombres de cada candidatura de las que se presenten para recomendarlos al pueblo en manifestos y carteles, y ayudarles en el momento de la elección.

En la reunión de la Liga de las Clases medias, a que antes nos referimos, se han confirmado, además, los acuerdos de proseguir la protesta contra el impuesto de inquilinato, pesos y medidas y arbitrios sobre las carnes, y de insistir en la inmediata confección del presupuesto, para que tenga tiempo de discutirlo con calma.

En ese sentido presentó el Sr. Uceda el documento que hace días se hizo público.

También se elevará una petición a las Cortes y otra al Gobierno, pidiéndoles que se resuelva sin pérdida de tiempo la reforma del impuesto de inquilinato, tendiendo a suprimirlo.

En la Liga se han recibido estos días numerosas adhesiones de personas que solicitan su ingreso como socios.

## La fundación Amboage

El señor marqués de Amboage, deseoso de cooperar a la campaña que contra las irregularidades cometidas en la fundación que lleva su nombre ha emprendido el ministro de la Gobernación, quien por real orden suspendió a la junta patronal que administraba las cuantiosas rentas de las 3.800 acciones del Banco de España, que constituyen el capital fundacional, ha decidido tomar parte activa en las gestiones que hayan de practicarse para el completo esclarecimiento y sanción de los abusos y delitos que se hayan cometido, dando amplio poder para ello a su padre político, D. Alfredo Ruiz del Castillo, distinguido jefe del Arma de Caballería.

Hay varios expedientes administrativos y una causa criminal pendientes de resolución.

Y a tal extremo ha llegado la pésima administración de los fondos fundacionales, que se han invertido indebidamente las rentas del año último, que debían haberse reservado para entregar a los soldados de la última quinta del Ferrol y de la Coruña las cantidades que para su redención no han podido percibir por establecerse el servicio militar obligatorio, cantidades que, con arreglo a los estatutos de la fundación, debían percibir los que fueran licenciándose sin notas desfavorables.

Este asunto, con la intervención del señor marqués de Amboage para que se cumpla sin mixtificaciones ni abusos la voluntad de su padre, el fundador de esa generosa institución, entra en una fase de gran interés, que hará imposible en lo sucesivo toda nueva irregularidad, como las muchas que se han cometido contra los infelices que debían haber disfrutado íntegramente de las rentas fundacionales.

## UNA ACLARACION

### HABLA EL SR. GARCIA MOLINAS

Sr. D. Leopoldo Romeo, Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Distinguido amigo: He leído con deleite sus últimos artículos sobre asuntos municipales, publicados en el diario de su digna dirección; pero el último referente a pavimentos me obliga a dirigirme estas líneas, por estimar que su contenido es contrario a la justicia en que siempre están inspirados sus escritos.

Comienza usted diciendo que el Municipio ha perdido tonta y estérilmente un año, porque ha podido anunciar el concurso para el empréstito y la pavimentación; pero usted olvida que el Ayuntamiento, con arreglo a la ley votada en Cortes, no puede hacerlo sino de acuerdo con las mismas Cortes.

En diferentes ocasiones he acudido solo y acompañado de otros concejales a los ministros de Fomento en demanda de que dictaran un real decreto autorizando al Ayuntamiento para hacer lo que usted supone que el Ayuntamiento podía haber hecho, sin perjuicio de que luego fuera el Gobierno a las Cortes a pedir un bill de indemnidad; pero ni el actual ni los anteriores ministros han accedido a mis ruegos en bien del pueblo de Madrid.

También considero que es usted injusto al afirmar de una manera rotunda que en la Casa de la Villa nadie se preocupa seriamente de los problemas que a todos los madrileños preocupan, porque si se toma usted la molestia de repasar las actas de las sesiones del Ayuntamiento en el tiempo que yo llevo de ser concejal, verá que desde el primer momento me estoy ocupando de ese asunto de la pavimentación, por estimar que es el primer problema que se debe solucionar en Madrid, y en las sesiones municipales, en el Senado, en la Prensa, allí donde he podido hacer oír mi modesta voz, allí he estado siempre defendiendo la necesidad de dotar a Madrid de buenos pavimentos.

Aun no hace quince días me lamentaba en sesión pública de que el Gobierno no tuviese preparado nada para solucionar este problema el día en que se abriesen las Cortes. El ministro de Fomento se permitió decir a la Prensa que mi queja era infundada, porque el ingeniero jefe de la provincia había dictaminado sobre el proyecto del Sr. Núñez Granés en un plazo de quince días; pero precisamente en ese dictamen está otra causa de detención y retraso, porque, apartándose del parecer del técnico municipal, el técnico del Estado opina que se debe abrir el concurso señalando los materiales que han de emplearse en cada calle, utilizando los materiales que todos hemos convenido en que deben desaparecer de nuestro pavimento, y por esa discrepancia tiene ahora que ir el asunto a la Junta consultiva, y se abrirán las Cortes, se cerrarán nuevamente, pasará el tiempo y Madrid continuará con pavimentos malos.

¿Por culpa de quién? Difícilmente puede contestarse a esta pregunta; pero lo que sí puede afirmarse es que no es porque haya faltado en el Ayuntamiento quien, preocupándose de problema tan importante, no haya hecho cuanto ha sido posible para evitar que el mal perdure.

Como me consta que usted es justo, confío en que modificará usted su criterio y hará justicia a mi modesta, pero constante labor en pro de los mismos ideales que usted defiende en favor de Madrid.

Soy de usted afectísimo seguro servidor que estrecha su mano,

F. GARCIA MOLINAS

**BORINES** Reina de las  
AGUA DE MESA

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

**Días 20 y 21.**  
Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del corriente año, facturas corrientes de metálico hasta las presentadas el día anterior.

**Día 22.**  
Idem de id. id. en metálico, hasta las presentadas el día anterior.

**Día 23.**  
Idem de id. id. en efectos, hasta el número 3-330.

**Día 24.**  
Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico y efectos, hasta el núm. 83.000.

**Día 25.**  
Idem de id. en metálico, facturas corrientes, hasta el núm. 83.000.

**Día 26.**  
Idem de id. id. en efectos, hasta el número 83.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.862.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.797.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.413.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respec-

tivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.413.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.942.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas e intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deberán presentar la fe de existencia del poderdante en la Tesorería de este Centro, en la forma que previene la real orden de 11 de abril último.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly.

Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda.

LA INDIA, Montera. 12, teléfono 4169.

## Mundo eclesiástico

Se hacen grandes preparativos para la segunda asamblea de Acción Católica, que bajo la presidencia del muy ilustrado párroco y notable orador D. Bonifacio Sedeño de Oro, habrá de celebrarse el 23 del actual, en la cripta parroquial de Nuestra Señora la Real de la Almudena, a las tres y media de la tarde.

He aquí el programa:

**Primera parte.**  
Sonata para órgano, de A. Guillemant, ejecutada por el organista de la mencionada parroquia, D. Emilio Alvarez.

**Memoria de la Junta de Acción Católica,** por el secretario de la misma, D. José Cabello y Guillén, de Toledo.

**Fantasia en la,** para órgano, de C. Franck, ejecutada por D. Francisco Carrasón, organista de la Real iglesia del Buen Suceso.

**El Dios grande,** nota de la vida parroquial, poesía recitada por el obrero albañil D. Mariano González.

**Pastoral,** composición de J. S. Bach, ejecutada por D. Aniceto Soto, organista de la iglesia pontificia de San Miguel.

**La Virgen de la Almudena,** leyenda histórica, por la muy ilustrada Srta. Esperanza Estévez.

**Coro de voces humanas,** de Lefebvre Wely y cantable de C. Franck, ejecutado por don José María Benaiges, primer organista de la Real Capilla, profesor de la Escuela Normal y del Colegio Nacional de Ciegos.

**Bendición nupcial,** para órgano, de F. Dubois, por D. J. Trueba, ingeniero agrónomo.

**La cruz de la costa,** poesía original del muy laureado poeta D. J. A. Balbontin, leída por su autor.

**Procedamus in pace,** fuga-marcha y melodía, ejecutadas por su autor, D. Ignacio Busca, organista de San Francisco el Grande.

**La parroquia es la verdadera Casa del Pueblo,** discurso pronunciado por el letrado D. José López de Vivigo.

**Preludio y coro de peregrinos,** de la ópera *Tannhäuser*, de R. Wagner, transcripción para órgano, de F. Dubois, ejecutada por D. José Moreno Ballesteros, subdirector de la Capilla Isidoriana y organista de la iglesia de San Benito y San Manuel.

**Vocación,** poesía dedicada por su autor al obispo de Madrid Alcalá.

**Quinta sinfonía,** de Widor, por D. Bernardo Gabiola, profesor numerario de órgano del Real Conservatorio.

La duración de tan extenso programa no excederá de dos horas.

Presidirá el acto el Infante de España don Fernando María de Baviera.

—Ha sido elegido vicario capitular de Toledo el muy ilustrado y eminente orador sagrado D. Ramón Guerra y Cortés, deán de la expresada catedral.

—El 30 del próximo mes se celebrará en Canarias D. Angel Marquina, y será prelado consagrante el obispo de Vitoria, preconizado de Burgos.

ZENITRAM.

## LOS LUNES DEL TURISMO

La Federación Universal de Hoteleros y España.

Se ha reunido recientemente en Bruselas el Comité ejecutivo de la Federación Universal de Hoteleros para preparar el Congreso Internacional de la Hotelería, que celebraráse en París en 1914, bajo la presidencia del hotelero francés M. Demelette.

Estaban representadas las siguientes naciones:

Francia, Italia, Alemania, Suiza, Bélgica, Holanda y Austria.

Las cuestiones estudiadas por el Comité ejecutivo fueron:

Organización de una Oficina internacional de informes sobre las agencias de viajes, los hoteleros tratar con las agencias sin crédito y encargar anuncios a periódicos ó guías; participación de la Federación Universal en la Exposición de Turismo de Londres; creación de una Universidad hotelera en Dusseldorf; medidas de precaución contra las agencias de viajes sospechosas; reglamentación acerca de los certificados que se entrega a los empleados de hoteles cuando salen de un establecimiento.

El Comité limitóse a cambiar puntos de vista sobre todos estos problemas, que figurarán en el programa de trabajos del Congreso de la Hotelería de París.

No comprendo por qué causa los hoteleros españoles no están representados en esa organización. Si la ignoran, esa ignorancia es inadmisiblemente excusable.

Viendo estas cosas hay que lamentar doble que la Asociación Nacional de Hoteleros españoles no sea sino una palabra.

Los hoteleros españoles, en mi opinión, debían reflexionar un poco acerca del hecho extraño de que exista una Federación universal en que España no está representada.

¿Es que temen ir en mala compañía? Es poco probable, porque los promotores del movimiento han sido, en Italia, Chiari y Campioni; en Francia, Demelette; en Suiza, Hauser y Seiler; en Bélgica, Vernden, todos ellos hoteleros de raza, que dirigen importantes negocios, y cuya autoridad es indiscutida.

Mezclándose a sus colegas europeos, trabajando con ellos, los hoteleros de España, darían a conocer la industria hotelera de este país, tan mal afamada en el Extranjero, y se aprovecharían al propio tiempo de las iniciativas felices de sus compañeros de Federación.

El Congreso de la Hotelería, que se celebrará en París el año próximo, les brinda una ocasión fácil de remediar sus errores en este punto.

La organización del turismo en Francia.

Durante la semana pasada se ha celebrado la gran Asamblea del Turismo francés, organizada por *Le Matin*, y que ha sido denominada «Estados generales del Turismo».

Más de 3.000 delegados han ido a París, llevando, como los miembros de los Estados generales de la Gran Revolución, los cahiers, los cuadernos donde habían sido expuestos los deseos y aspiraciones de las Sociedades turísticas, deportivas, artísticas, etc., etc., que se preocupan de dar a conocer las regiones donde funcionan al resto de Francia y al Extranjero y de hacer los viajes fáciles y agradables las estancias.

A esos delegados se unieron doscientos parlamentarios, diputados y senadores, que se encargaron de incorporar a la legislación las conclusiones de esta Asamblea, única en su género.

El estudio de los informes aprobados y de las conclusiones votadas mereció algo más que un corto artículo, y me propongo dedicarle largo espacio en otros Lunes. Estimo que no será inútil buscar las indicaciones más prácticas que encierre la documentación de esta Asamblea, un tanto híbrida.

El Gobierno francés no ha querido quedarse aparte de tan formidable movimiento, y uno de sus miembros, el ministro de Obras públicas, presidió la sesión inaugural y pronunció un discurso de más de una hora, en que reconoció la necesidad absoluta de preocuparse del turismo y de cooperar a su desarrollo modificando la legislación vigente ó votando nuevas leyes.

La sesión de clausura fué presidida por M. Poincaré, Presidente de la República, y por M. Barthou, Presidente del Consejo. Este habló elocuentemente.

Hace apenas veinte años, nadie se ocupaba en Francia del turismo. Sólo los suizos, que estaban ya organizados, obtenían grandes provechos de estas industrias modernas.

Hoy, Gobiernos, legisladores, economistas y publicistas se preocupan del problema, impulsados a ello por la opinión. Ha sido creado, en suma, una nueva forma de la actividad humana.

LEON ROLLIN.

## Agasajo de periodistas

La Redacción de nuestro querido colega «España» ha obsequiado con una comida íntima a los Sres. González Jubany y Galinsoga.

El primero, por ocupaciones de otra índole, cesa en el cargo de redactor-jefe del órgano de las Juventudes conservadoras, dejando entre sus compañeros el recuerdo de su laboriosidad y de su cultura.

Luis de Galinsoga «Stul», un escritor brioso y sincero, de acometividad y de brillante estilo, que escribe muy hermosas crónicas y que constituye una firme esperanza en el que constituye un firme español, ha sustituido en el cargo de redactor-jefe del órgano de las Juventudes conservadoras, dejando entre sus compañeros el recuerdo de su laboriosidad y de su cultura.

Sus compañeros han querido agasajarle para despedirse del uno y dar la bienvenida al otro, que lleva a la Redacción del colega todo el impulso de su juventud, de su talento y de su cultura.

El segundo, por ocupaciones de otra índole, cesa en el cargo de redactor-jefe del órgano de las Juventudes conservadoras, dejando entre sus compañeros el recuerdo de su laboriosidad y de su cultura.

Luis de Galinsoga «Stul», un escritor brioso y sincero, de acometividad y de brillante estilo, que escribe muy hermosas crónicas y que constituye una firme esperanza en el que constituye un firme español, ha sustituido en el cargo de redactor-jefe del órgano de las Juventudes conservadoras, dejando entre sus compañeros el recuerdo de su laboriosidad y de su cultura.

Sus compañeros han querido agasajarle para despedirse del uno y dar la bienvenida al otro, que lleva a la Redacción del colega todo el impulso de su juventud, de su talento y de su cultura.

El primero, por ocupaciones de otra índole, cesa en el cargo de redactor-jefe del órgano de las Juventudes conservadoras, dejando entre sus compañeros el recuerdo de su laboriosidad y de su cultura.

Luis de Galinsoga «Stul», un escritor brioso y sincero, de acometividad y de brillante estilo, que escribe muy hermosas crónicas y que constituye una firme esperanza en el que constituye un firme español, ha sustituido en el cargo de redactor-jefe del órgano de las Juventudes conservadoras, dejando entre sus compañeros el recuerdo de su laboriosidad y de su cultura.

Sus compañeros han querido agasajarle para despedirse del uno y dar la bienvenida al otro, que lleva a la Redacción del colega todo el impulso de su juventud, de su talento y de su cultura.

El primero, por ocupaciones de otra índole, cesa en el cargo de redactor-jefe del órgano de las Juventudes conservadoras, dejando entre sus compañeros el recuerdo de su laboriosidad y de su cultura.

Luis de Galinsoga «Stul», un escritor brioso y sincero, de acometividad y de brillante estilo, que escribe muy hermosas crónicas y que constituye una firme esperanza en el que constituye un firme español, ha sustituido en el cargo de redactor-jefe del órgano de las Juventudes conservadoras, dejando entre sus compañeros el recuerdo de su laboriosidad y de su cultura.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS EN MADRID

LA DESPEDIDA DEL «PAPA»

Día de luto es hoy para la afición, día en que el gran torero Ricardo Torres (Bombita) se despide definitivamente de los circo...

Hoy se retira precisamente por haber llegado a un sitio en el torero que sólo escalonan tres desde principios de la era cristia...

Y en el apogeo de la gloria hace un mutis y se despide realizando una obra caritativa a favor de los necesitados. Para que su po...

Unos minutos antes aparecen la Reina y el Príncipe de Battenberg y la Infanta doña Isabel en su palco, á los que el público, en...

Bombita hace el pasee montera en mano, vestido de azul claro y oro, recogiendo luego una gran ovación, teniendo que salir fuera de las tablas.

PRIMERO

«Calderero», cárdeno oscuro, jirón, lucero, número 70, de Concha y Sierra, bien presentado.

El «Calderero» buyeya y huye de la peonera, dándole dos verónicas Ricardo, y luego, en otro tiempo, unos capotazos muy inteligentes, para fijarlo.

En un palco aparece un letrado que dice: «La Peña Taurina de San Sebastián saluda á la aboña madrileña, y se despide del Bombita».

El bicho cumple, nada más, con los jinetes, y como de bravura no tiene mucho, no hay grandes lances en quites.

A las tres y cuarto—un dato para la historia—brinda el «Papa» su primer toro de hoy, y después vuelve á brindar á su amigo don Manuel Eulate.

El bicho buyeya lo suyo, y como son la especialidad del gran torero, á los pocos pases le tiene hecho ya un cordero pascual, entrando después de pocos pases con un pinchazo alto, entrando bien.

En la segunda parte con el buey, hay otros pases tan buenos ó mejores, y con la inteligencia propia del gran torero, y mata con una casi entera rápidamente y muy bien.

Gran ovación, vuelta al ruedo y recoge una barbaridad de flores de todos los sitios de la Plaza.

SEGUNDO

«Coriano», cárdeno claro, salpicao, número 5, menos gente que el anterior.

Gallo torca magistralmente por verónicas, oyendo á cada capotazo un ¡olé!

Salsoso, Pino y un reserva ponen cuatro capotazos al toro, y nos hartamos de aplaudir al Gallo por su arte toreando, y á Regaterín, que da dos recortes completamente belmontistas. ¡Vaya una manera de arrimarse!

Gallo coge los palos, que hoy son de lujo, y prende de primeras un par al quiebro, que queda un poco trasero; después se adorna y entra al cuarto con un par, del que se cae un palo, y termina con uno el Niño de la Audiencia.

TERCERO

«Pimientos», negro, lombardo, bragao, número 91, de García Lama. Sin exageración. Regaterín larga tres verónicas monumentales y un recorte, ciñéndose el toro al cuerno de la espada como si fuera una blusa de manta. Oye una ovación, que aumenta cuan-

do al llevarse el toro de un caballo se sigue ciñendo.

¡Cómo viene hoy D. Antonio! Echando humo, como la sopa de las fondas de las estaciones.

Gallo se adorna con una larga afarolada, que también se aplaude.

Chatillo pone un soberano par en la propia yema, sigue Negrán con otro bueno y termina Chatillo con medio.

Regaterín, que viene orador como los otros dos, dice un brindis larguísimo como los otros dos espadas, y con una muleta de un palmo cuadrado, hace una faena clásica y valiente, dando unos pases ceñidísimos, que se aplauden como se merecen... Faena estilo belmontista, y cuando junta las manos, se mete derecho para esconder todo el estoque, quedando un poco caído al lado izquierdo del toro, que es donde la colocan los buenos.

Un monoplano pasa durante la faena y se conoce que se entusiasma viendo lo que se ciñe Antonio, y decide él ceñirse también al tejado de la Plaza, pues pasa á un palmo de la bandera.

En mal terreno, donde sólo entran los valientes, pegado al 4 y con el estorbo de un caballo, vuelve á colocar media superiormente.

El del manguito lo remata cuando se echa, y oye el espada muchas palmas y da la vuelta al ruedo.

CUARTO

Todo un buen mozo es el que sale en este lugar, llamado «Lombardo», negro, bragao, número 28, también de García Lamas.

Gallito larga unas verónicas buenas, y cuando el bicho va á la querencia del toril le da una larga de rodillas.

El tercio resulta muy animado, pues tanto Ricardo como Joselito están muy bien y adornados en quites, oyendo muchas palmas los dos.

Joselito coge un par, y dejando llegar á un milímetro de la faja, clava un soberanísimo par como no se puede pedir más; sigue con otros dos tan estupendos, oyendo una ovación grande.

El público le dice al Gallo mayor: «Rafael, ese es tu hermano», contestando él que sí, claro está.

El pequeño Gómez despeja el ruedo y levanta al público con unos pases de muleta naturales, de pecho, un molinete y todo lo que le da la realísima gana, con un arte y un valor de primera.

A la hora de matar, entrando con la mano levantada, da una estocada un poco caída, que basta.

Da la vuelta al ruedo, escuchando una ovación.

QUINTO

y último para Bombita, «Cigarrón», negro bragao, de Lamas, número 37.

Ricardo se abre de capa, y da cinco verónicas, un farol y una navarra; pero no lucen en todo su valor, por ser tonto el toro.

Y sólo á fuerza de consentirlo hace que el de García Lamas le acuda al capote.

Los picadores de Ricardo colocan muy buenos puyazos al animal, que no tiene ganas de moverse; parece que está dormido, no permitiendo que los maestros se luzcan con el capote.

Aunque no está para banderillearlo, porque el «Cigarrón» está huido, Ricardo coge los palos y prende tres pares, siendo el mejor el último que pone, de dentro á fuera.

SEPTIMO

«Cimbarillos», negro entrepelao, bragao, núm. 17, de Concha y Sierra.

Antonio da unos capotazos buenos para fijarlo, y en medio de la más espantosa sosería se realiza el tercio de varas, sin nada notable.

Cuando tocan á banderillas, las coge Regaterín y pone un buen par, y entre Negrán y el Victoriano Boto acaban con el tercio.

Regaterín brinda á Bombita y hace un trabajo con el refajo muy valiente, cerca de los pitones y con lucimiento, á pesar de que no se aplaude porque con otras emociones mayores, no apreciamos ya nada.

Dos pinchazos y media, un poco caída, dan fin del enemigo.

Muchas palmas y apretón de manos del «Papa».

Antonio ha sufrido un palotazo en el brazo.

«Relojero», cárdeno claro, salpicao, y con un número 100.

Cuatro verónicas, abriendo el compás mucho, y un recorte de rodillas del pequeño Gallo.

Joselito le quita la divisa y Ricardo le limpia la baba al toro.

El pequeño Gómez toma los palos y se los ofrece á Ricardo, que acepta. Hay música.

Y los dos juegan con el bicho, entrando Joselito con un gran par; sigue Bomba corriendo al toro, y mientras, el público, en silencio, presencia los últimos destellos del arte de Torres, que pone un par soberano, terminando Cuco con medio.

Joselito brinda á Bomba.

Gran faena. Grande, grande, grande; quedándose de rodillas más rato que para rezar un rosario.

Ovacionaza.

Intenta meter el pie, no acudiendo el toro. Sigue monumental; una estocada monumentalísima, con tratamiento de excelencia.

Descabella, saliendo en hombros, lo mismo que Bombita, entre una gran ovación.

P. ALVAREZ.

«Escarero», colorao, cortito de pitones, con una tormenta en un ojo y del mismo tamaño de los dos primeros.

El público protesta de la presencia del animal.

«Gran escándalo.—Cogidas á granel.» El redondel se llena primero de almohadillas y después de aficionados; y la mayoría son enganchados por el becerro ó derribados, resultando con los trajes destrozados y algunos cardenales en el cuerpo.

SEXTO

«Carpinterito clava uno aceptable, y repite Rodarte II, oyendo ambos palmas.

Rodarte mayor, al primer pase, sufre un desarme.

Hace una faena equivocada al principio. Después se enmienda algo y pincha en blando, pero sin soltar el acero.

Cogida de Rodarte.

Como no acude bien el toro al engaño, lo alegría desde lejos y mete todo el acero en lo alto, saliendo enganchado por la ingle y volteado.

Trata de levantarse del suelo; pero no puede.

En brazos de los monos pasa á la enfermería.

El toro muere de la estocada y se corta la oreja para el valiente diestro.

«Azafranero», colorao, ojo de perdiz, cornigacho.

Pastoret le para los pies con unos capotazos eficaces.

El bicho, que tiene buena presentación, cumple en varas, matando un jaco.

De los piqueros se distingue Francia en dos puyazos.

Los banderilleros de turno cumplen regularmente.

Pastoret hace una faena regular y le sacude un sopapo caído y tendido, del que fallece el toro.

«Escarero», colorao, cortito de pitones, con una tormenta en un ojo y del mismo tamaño de los dos primeros.

El público protesta de la presencia del animal.

«Gran escándalo.—Cogidas á granel.» El redondel se llena primero de almohadillas y después de aficionados; y la mayoría son enganchados por el becerro ó derribados, resultando con los trajes destrozados y algunos cardenales en el cuerpo.

Por fin, en vista de que la protesta arrecia, el presidente manda que sea retirado al corral.

«Escarero», colorao, cortito de pitones, con una tormenta en un ojo y del mismo tamaño de los dos primeros.

El público protesta de la presencia del animal.

«Gran escándalo.—Cogidas á granel.» El redondel se llena primero de almohadillas y después de aficionados; y la mayoría son enganchados por el becerro ó derribados, resultando con los trajes destrozados y algunos cardenales en el cuerpo.

Mazzantinito coge los palos, y al son de la música pone un buen par.

Palmas. Repite con medio par. Chatillo cierra el tercio con un par superior. Palmas.

Manzzantinito brinda al aficionado don Francisco Urzáiz, y muletea desconfiado, haciendo una faena incolora, á pesar de que el toro es noble.

Entrando de lejos agarra una estocada baja. Pitos.

El toro dobla, y Mazzantinito recibe un regalo.

«Escribano», retinto, oscuro, albardao. Se echa al ruedo un aficionado muletila en mano, y el público protesta.

Palma le retira del ruedo. Bomba hace buenos quites, oyendo palmas. Toma el toro por dos verónicas y mata un jaco.

Bizoqui prende un buen par, que le vale palmas.

Alcañiz, cumple. Bombita empieza su faena con tres pases buenos.

Después se distancia y empieza el pitorreo. La faena resulta mala y aburrida. Entrando de largo y echándose fuera, agarra un sablazo feo.

Descompuesto el diestro, torea medianamente y da media pescuquera, volviendo el rostro.

El público le abuchea. Descabella al primer intento. Pitos.

«Amoroso», negro, bragao, meano. Celita da dos verónicas sin recoger. Después, cuatro buenas y un farol. Palmas.

El toro es tardo en varas, de las que toma tres por un vuelco y dos penquididos. Celita se adorna en quites.

Rubio de Zaragoza y Palomino están medianos en banderillas.

Celita brinda á los tendidos 4 y 5. Muletea con valentía, pero se descompone y la faena resulta pesada.

El toro también está descompuesto, y achucha y busca el bulto.

Llega el primer aviso y se echa la noche encima.

Echándose fuera, agarra un pinchazo de lantero y llega otro aviso. Otro pinchazo malo, otro.

El público pide que se retire el toro al corral.

Media delantera y el ruedo se llena de almohadillas.

Descabella al primer intento y dobla el toro. Pitos.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidian ocho toros, abriendo y cerrando plaza los pertenecientes á la ganadería de Pérez de la Concha.

La entrada es regular.

«Negro meano. Aguanta cuatro puyazos y tumba dos veces á los picadores. Queda en el ruedo un jaco. Esquerdito hace una faena ceñida con el trapo, y después de tres pinchazos, agarra una estocada buena, que mata.»

«Pequeño y colorao. El público protesta. Toma el bicho cuatro varas, sin causar bajas en la caballería. Bonarillo muletea con precipitación; da dos pinchazos feos y termina la faena con un sablazo.»

«Cárdeno. Aguanta cuatro varas y deja tres caballos para el arrastre. Valencia emplea una faena pesada; da un pinchazo y tres medias. Recibe un aviso y acaba el tercio de un golletazo.»

«Negro. Aguanta cinco picotazos y mata un caballo. Cuatrodedos muletea medianamente. Agarra una estocada buena y descabella al tercer intento.»

«Cárdeno. Esquerdito lancea embarullado y sufre un revolcón, del que sale ileso. Toma el toro cuatro varas, matando un penco. Valentín prende dos pares superiores. Esquerdito sufre un achuchón al rematar un pase, y también resulta ileso. Da un pinchazo y un bajonazo.»

«Negro. Toma cuatro varas por tres caídas y un penquidido. Bonarillo hace una faena movida, para dos pinchazos y una estocada contraria. Otro pinchazo y descabella.»

«Cárdeno. El picador Enrique Pérez sufre la fractura del húmero izquierdo. Toma cuatro puyazos, matando un penco. Es fogueado. Valencia está torpe con la muleta y propina media buena y una contraria.»

«Jabonero. Cuatrodedos es enganchado al abrirse de capa, pasando á la enfermería. Toma el toro cinco puyazos por una caída y dos jacos muertos. Cerrajillas prende dos pares buenos, que se aplauden. Esquerdito hace una buena faena, y larga un sablazo.»

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Sin

DESPEDIDA DE BOMBITA

Se han puesto á la venta, autorizado, y en beneficio del Montepío Taurino, las últimas fotografías de «Bombita», ampliadas y pegadas sobre bonitas y sólidas cartulinas, en tamaño 25 por 30, con su autógrafo dedicado á la afición española.

Precio: Pesetas 2. (Hay tres modelos.) Dirigir pedidos, acompañando importe, á Ernesto. Plaza de Santa Ana, núm. 14, ó al apartado de Correos núm. 88, Madrid.—Envío, en pliego certificado, á toda España.

EN VISTA ALEGRE

Con un lleno completo se celebra la corrida á beneficio del representante y taquilleros de la Empresa.

Se lidian seis novillos de Garrido Santa María para las cuadrillas de los diestros Pastoret y Rodarte.

«Negro, zaino. De salida arremete contra un picador, al que tiene largo rato en situación comprometida.

El toro cumple en varas, matando un jaco. Pastoret coge un par de las cortas, clavando un par al cambio, saliendo prendido por bajo del vientre.

Ciévana le hace un quite oportunísimo, evitando fuera recogido.

Al muchacho no se le aplaude lo que merece.

Pastoret clava dos pares y medio más al cuarto, aplaudiéndose la buena voluntad. Después hace una faena valiente, volviendo al toro con el cuerpo, imitando á Belmonte; pero como no pára, la faena resulta movida.

Entra á matar, pinchando en buen sitio y saliendo achuchado.

Vuelve por segunda vez, dejando media tendida, saliendo también encunado, y termina con una casi entera caída.

«Negro, bragao, corto de pitones, y con la representación de un becerro adelantado. Rodarte se abre de capa, y no hace otra cosa que sacudir muchas veces el percaí.

El bicho es algo nerviosillo, y hace que el primer tercio se desarrolle en medio de gran lloro, resultando perjudicado el ganadero, por foguarse á «Abujedo».

Rodarte II le mete un par de fuego, que se aplaude. Carpinterito tira medio par, que no arde. Repite el primero con otro bueno, que le vale una ovación.

EN PROVINCIAS

En Zaragoza. ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis toros de Villagodio para las cuadrillas de Mazzantinito, Manolo Bomba y Celita.

«Descolorido, negro barroso. Mazzantinito le saluda con unas verónicas. Palmas.

Tardo, pero bravo, aguanta el toro cuatro puyazos por dos caídas y dos jacos.

El picador Moreno pasa á la enfermería. En los quites es aplaudido el Bomba. Leal sale perseguido al poner un par. Chiquito de Madrid pone al cuarto un regular par y repite mal.

Leal lo hace peor. Mazzantinito se encuentra con un toro noble, pasando de muleta con precauciones y ayudado de los peones.

Agarra un pinchazo, y después una estocada delantera y contraria, saliendo tropicado. El toro dobla.

El puntillero lo levanta. Palmas. SEGUNDO «Garbancero», cárdeno oscuro, salpicao, bragao y corto de pitones.

Manolo Bomba veroniquea y es aplaudido. Marinero y Montañés ponen cuatro varas. Quedan dos jacos en la arena. Mazzantinito y Manolo Bomba oyen palmas en los quites.

Palas pone un buen par. Alcañiz prende otro regular. Repiten mal los dos banderilleros. Manolo Bomba hace una breve faena con el trapo.

Agarra un pinchazo sin meterse. Luego, desde largo y con el brazo suelto, deja una estocada pescuquera. Pitos. Sigue la faena é intenta el descabello. Recibe un aviso. El bicho, aburrido, se acuesta. Pitos.

«Ingenioso», negro listón, bragao. Celita da unas verónicas aceptables. Al saltar la barrera Rivera sufre un golpe en un pie, y pasa á la enfermería. Celita hace una faena aceptable, y agarra un pinchazo bueno. Palmas.

PLAZA ANTIGUA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Sin

picadores, y con ganado grande, se ha celebrado la corrida, en la que los lidiadores no han hecho nada digno de mención.

Palmerito, Moralito y un banderillero, han sido cogidos y volteados, sin consecuencias. La corrida ha sido una bronca continuada.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los novillos, de Contreras, resultaron regulares y bien presentados.

Tello estuvo valiente con el capote, pero embarulló; banderilleó con las cortas superiamente, y con la muleta, deficiente en sus dos toros.

Al primero lo mató medianamente, y al segundo de dos pinchazos y dos estocadas.

García Reyes toró con el capote y la muleta sin lucimiento; mató a su primero de un estoconazo, saliendo volteado, y a su segundo de varios pinchazos y un golletazo.

Hipólito estuvo adornado con la muleta y el capote; pero con poca fortuna. Valiente en el último tercio, despachó regularmente a su primer novillo, rematando al segundo de dos pinchazos, una estocada y cinco intentos.

Una ley necesaria

Por estimarse de verdadera importancia, reproducimos a continuación el artículo que ha publicado «El Imparcial» sobre el Fomento del Turismo:

«Próxima ya la reapertura del Parlamento, en el que de fijo se librarán batallas políticas tan ruidosas, acaso, como desdichadamente estériles para la prosperidad del país, en nombre de éste, y por su futuro engrandecimiento, queremos hoy anticiparnos al feliz suceso de la labor legislativa para reclamar de todos los que en ella han de intervenir, y claro está que del Gobierno de S. M. en primer término, atención especialísima y eficaz para convertir rápidamente en ley la ya famosa proposición de nuestro querido amigo el diputado D. Francisco Prieto Mera, referente al turismo; proposición que, por su especial importancia y perfecta estructura, ha merecido fervorosos elogios de toda la Prensa española sin distinción de matices, y el expresivo acuerdo del último Congreso del Turismo, en el que se considera aquella como la fórmula única de que la inmensa riqueza que los turistas van sembrando a su paso por las naciones perfectamente capacitadas para atraerlos, se desarrolle en la nuestra en el corto plazo que demanda nuestra situación económica, ya que tiene derecho indiscutible territorio tan favorecido por la Naturaleza como avalorado por el Arte y famoso por la Historia.

Si es necesario que la proposición Prieto Mera, ya favorablemente dictaminada por el Congreso, de cuya Comisión forman parte compañeros nuestros tan distinguidos como Alfredo Vicenti y Leopoldo Romeo, obtenga inmediatamente la aprobación de dicha Cámara, en donde reputamos indudable que nadie se opondrá a ello, y en donde cuenta por esforzado y entusiasta paladín al actual ministro de Fomento, tan decidido partidario de nuestra reconstitución interior, y que en otra etapa de su alta representación ministerial comprometió en favor de aquella todas las gallardías de su voluntad, característica de una política que ha de imponerse en definitiva ante las Corporaciones comerciales e industriales de Málaga.

Es necesario también que el Gobierno actúe con todo el vigor de su legítima influencia para que en el Senado prosiga sin tropiezos el proyecto su camino de procedimiento parlamentario, hasta llegar muy pronto al fin apetecido por España entera, puesto que, una vez promulgada la ley a que nos referimos, Málaga, Almería, Alicante, León, Burgos, Toledo, La Coruña, Santiago, San Sebastián, cuantas poblaciones, en fin, de nuestra Patria cuentan con elementos de atracción, ya por sus monumentos de grandiosidad incomparable, ya por sus condiciones climatológicas, gozarán pronto, gracias al sano regionalismo en que la proposición se inspira, de aquellos beneficios por que vienen suspirando ha tiempo sin haberlos podido conseguir.

Y el problema tantas veces llamado pavoroso del proletariado hallará también fáciles soluciones con el trabajo permanente durante varios años en toda la nación, alivio inmenso para la clase trabajadora del país, porque las obras que han de poner a España en condiciones de recibir grandes contingentes de turistas habrán de efectuarse en toda la Península, ya reformando las urbes, ya facilitando las comunicaciones, hoy tan imperfectas y arduas, y el Tesoro, con el aluvión de cuatro o cinco mil millones de francos anuales que acrecerán la particular riqueza, encontrará más propicia y suave la cobranza de los tributos, y hasta nuestros ministros de Hacienda, que casi nunca han pasado de agudos arbitristas, descansarán de las hipótesis del presupuesto y del invento de la contribución.

Quizá a alguno le parezca milagroso el suceso, pero Suiza supo realizar el milagro; ¿y no podremos realizarlo nosotros, con más elementos que la República helvética?

Nación en donde la Naturaleza derrochó su caudal, dotándola de toda clase de temperaturas, y por ende de toda clase de flores, desde las cumbres nevadas del Pico-Veleta hasta los cálidos terrenos donde se asientan Alicante y Málaga, y todo género de pintorescos paisajes, como en las comarcas divinas de Galicia, Asturias y las Vascongadas; nación en la que los recuerdos históricos y arqueológicos palpitaban con tan bravo latido como en las ruinas de Itálica, en las murallas ciclópeas de Tarragona, en el acueducto de Segovia, en el puente de Trajano, en Mérida, y en las catedrales de Toledo, Sevilla, León, Burgos, Compostela y tantas obras como pregonan a través del tiempo y con la voz augusta de la tradición los sublimes apogeos de un arte y de una fe en ideales imperecederos, que jamás se extinguirán, ¿cómo no ha de poder conseguir lo que otros pueblos consiguieron?

Dejenos la política, ambiciosa de suyo, pero también a ratos generosa, un hueco para este menester nacional, y acoja con simpatía el Go-

bierno esta excitación nuestra, tan noble como vehementemente.

De él esperamos, lo esperamos de todos los partidos, que con sus defectos é impurezas, como todo lo humano, jamás olvidan los intereses de la patria; lo esperamos especialmente de nuestro entrañable amigo el señor ministro de Fomento, que siempre ha reconocido la importancia que entraña la proposición de ley del Sr. Prieto Mera, proposición que mereció sinceros elogios de nuestro egregio Soberano, del que oyó su autor frases de aliento, y que amparaba y defendía con el indiscutible prestigio de su posición y de su talento nuestro inolvidable Canalejas, singular vidente de todos los gérmenes en que se encierra la patria grandeza.

Manos a la obra, pues, y corónela pronto el Gobierno llevando a la «Gaceta» la ley que un diputado español concibió acaso en horas de meditación sobre los destinos de un pueblo que, harto de política, tiene hambre y sed de administración.

Que es hambre y sed de justicia.»

GRAN MUNDO

Biarritz en octubre.

Los señores de Poliakov han dado en honor del Gran Duque Boris de Rusia una fiesta verdaderamente espléndida, y cuyo fasto dejará imborrable recuerdo entre las más brillantes celebradas en Biarritz, donde se recibe con tanta magnificencia.

El número de los comensales era de unos sesenta, y los amables anfitriones habían invitado a las personas de más categoría de cada colonia extranjera para acompañar en la mesa a su ilustre compatriota, formando la concurrencia un conjunto de suma elegancia, en el cual algunas de las señoras brillaban por su extraordinaria belleza y por la riqueza de su atavío.

La villa Oceana, propiedad de los señores de Poliakov, ofrece un marco incomparable para grandes fiestas, tanto por sus dimensiones como por su feliz habilitación, sin contar la hermosa situación que ocupa en la cuesta del faro con vistas hermosas al mar.

Según la costumbre rusa, se sirvió primero una *Sakuska*, compuesta de los ordures más refinados, que acompañan *cocktails* y bebidas del país, verdadera antecomedida, que es el aperitivo de los rusos. Presentada la *Sakuska* en la mesa del comedor, los platos más variados tentaban a los invitados que, después de elegir las primicias que más les gustaban, pasaron al *hall*, donde estaba dispuesta la mesa principal, donde tomaron asiento Su Alteza Imperial, que daba la derecha a la condesa de la Viñaza y la izquierda a madame Georges Louis.

Madame de Poliakov se sentaba entre nuestro embajador en San Petersburgo y M. Louis, que lo ha sido de Francia en la misma capital.

Los demás comensales eran: la Princesa Kotchubey, la marquesa de Bolaños, el marqués y la marquesa de Mohernando, el marqués y la marquesa de Alencía, el marqués de Alcedo, el señor y la señora de Pacheco, marquesa de Mós, marquesa de Villaveja, marqués de los Narros, conde de Montebello, señorita y señores da Candamo, señor y señora de Heeren (D. Arturo), M. y Mme. Pedro de Fouquières, M. Andrés de Fouquières, monsieur y madame de Cartassac, monsieur Vidal Soler, marqués y marquesa de Arcangues, marqués de Grijalba, madame de Mumm, madame de Bitreucourt, monsieur y madame Loewenstein, monsieur y madame Léglise, etc.

Adornaban la mesa del Gran Duque preciosas rosas de delicados tonos rosáceos, y la mesa donde se colocó la juventud, en la parte alta del *hall*, pegada a la barandilla, tenía una decoración de rosas blancas. Desde arriba dominaba con la mirada el amplio *hall*, y al terminar la comida todas las muchachas y los muchachos hicieron caer una lluvia de hojas de rosa, siendo muy bonito el golpe de vista.

Una orquesta y cantantes napolitanos amenizaron la comida, servida con esplendor y con arreglo a un exquisito menú.

Poco después de terminada, llegaron los invitados al *sarao*, entre los cuales recordamos al conde y la condesa de Jiménez de Molina, Mme. Turkan Pacha, Princesa Dgelay, señores de Ribón y su hija, señora de Le Motheux, señores de Henestrosa, señorita de Escandón, Mme. Sassoon, Mme. Rueff, etc.

El cotillón empezó a las once y media y fué dirigido admirablemente, a la americana, por M. Andrés de Fouquières y todas las señoras que tomaron parte en él.

Se repartieron objetos preciosos y algunos de ellos de mucho valor.

Después del baile se sirvió una suculenta cena y la fiesta terminó después de las cuatro de la madrugada.

Al despedirse de los amables dueños de la casa, que hicieron los honores de un modo admirable, todos les felicitaban de la fiesta tan suntuosa que habían presenciado.

Muy brillante y alegre resultó el baile de dominó amarillos que dieron los señores de Ribón en su preciosa villa Isastúa. Todas las señoras y muchachas se presentaron con antifaz y dieron muchas bromas al sexo fuerte.

La orquesta del Carlton, con más *entrain* que nunca, tocó con entusiasmo los valeses y tangos más bonitos de su vasto repertorio.

Los señores de Ribón y su encantadora hija hicieron los honores con suma amabilidad, y el recuerdo de tan bonita fiesta no se borrará en mucho tiempo de la memoria de los privilegiados que asistieron a ella.

Los condes de Montalivet han dado un té muy elegante en su hermosa villa, cerca del faro, al cual acudió buena parte de la alta sociedad.

La señora de Bermúdez de Castro y su sobrina han regresado de París. Para aquella capital han salido los condes de Agreia.

MADRIZZY

COMPañIA COLONIAL  
Los mejores bombones y napolitanas.  
MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

EN BARCELONA

DECLARACIONES DE LERROUX

Final.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Yo no puedo—añade—cantar la Marsellesa porque ésta y la Marcha Real, con escándalo de las gentes, ya confraternizan.

Entra en el examen de la política internacional.

Aquí—dice—no hay izquierdas ni derechas; sólo hay una política, la del mutismo, la de la claudicación.

Relata la política de Inglaterra. En sus relaciones con el Japón, retira la escuadra del Pacífico; luego, entendiéndose con Francia, pide el traslado de la escuadra de Brest a Tolón, y no creyéndose aún bastante segura, procura que España se una a Francia para que ambas neutralicen en el Mediterráneo la alianza de Austria é Italia con Alemania.

Por esto ahora obliga a nuestra nación a que construya una escuadra superior á nuestras fuerzas.

Así—continúa—podrá Inglaterra combatir los avances de Alemania.

Este es el plan de Inglaterra por mar. El Gobierno cree que yo ignoro estos planes; pero hay que tener en cuenta que cuando se llega a las alturas a que vosotros me habéis elevado, se recogen las noticias como las recogen las antenas en la telegrafía sin hilos.

Insiste en que la futura escuadra no será para España, sino para Inglaterra, para combatir a enemigos que no son nuestros.

Añade que no teniendo Ejército Inglaterra, lo ha buscado en Francia, obligando a ésta a votar la ley de los tres años, con lo cual el efectivo de ésta será casi igual al de Alemania.

Continúa Lerroux detallando la intervención de España en caso de una guerra entre Francia y Alemania, y dice que si bien aquella cuenta con medios y organización suficientes con el ejército de África, tardaría cuarenta y cinco días en acudir al teatro de la guerra; ha ajustado que pueda Francia, con la base de Cartagena, trasladar sus tropas desde Argelia a la frontera de Alemania.

Por esto—añade—ha encargado Inglaterra a Poincaré que haga el viaje á España, diciéndole: «Ve á rendir pleitesía á la Monarquía española, la misma que en 1909 fusiló á unos hombres sólo por sus ideas, estando Maura en el Poder.»

En premio á nuestra benevolencia—dice Lerroux—se nos ofrece un trozo de África, en el que venimos sosteniendo una lucha que absorbe todas nuestras energías.

Asegura que España no está pobre, y lo demuestra el aumento que en los últimos años ha tenido la importación de maquinaria agrícola y de abonos. Lo justifica también el aumento en la recaudación, que en el próximo año será de 1.250 millones de pesetas. Eso no obstante, el presupuesto de 1912 se liquidó con un déficit de 70 millones, y en el año actual importará 200 millones.

Esto—dice—colocará al contribuyente, como de costumbre, en situación difícil.

Detalla lo que importará la construcción de la segunda escuadra, asegurando que serán lanzados al mar 1.800 millones en veinte años, sin aumento para la producción nacional, pues todos ellos los absorberá la industria extranjera.

Se extiende en consideraciones acerca de las consecuencias que para Francia y España tendrá la política de Inglaterra.

Sigue después en el examen de la política interior.

Afirma que la Monarquía no tiene instrumentos de Gobierno.

Dice que los conservadores no están mejor unidos que los liberales; pues existen en ellos hondas divisiones y antagonismos personales, que si no salen á plaza es porque Maura ejerce de domador con el látigo en la mano.

De los liberales—añade—está á la vista la división que los corroe.

No hay solución posible. No puede la Monarquía dar el Poder á una disidencia del partido liberal.

Silvela y Canalejas, si bien fueron disidentes, ocuparon el Poder cuando murieron sus jefes.

Pregunta si los reformistas podrían ser llamados al Poder, y lo niega, diciendo que no podrían gobernar, y que Alvarez no podrá cometer la insensatez de aceptar el Poder en circunstancias como las actuales.

Dice que sólo queda una solución: el partido conservador; pero éste no cree que si se lo dan lo acepte.

Maura cuenta que, en una comida con el Rey, le dijo que no tenía ni otros procedimientos ni otros hombres que los del año 1909. Esto no lo rectificó Maura.

Si acaso el Rey diese los poderes á Maura, se rectificaría, porque hasta el mismo don Gabriel Maura tiene un criterio completamente original y opuesto al que ahora se sigue en la política internacional.

Añade que si el Rey aceptara las imposiciones de Maura, sería establecer una dictadura como la de Juan Franco en Portugal.

Por todas estas razones, opina que el régimen, no sólo está en crisis, sino en proximidades de un conflicto gravísimo, que va á estallar no se atreve á decir cuándo.

Lo que se impone á los republicanos es que no se hallen desprevenidos en este conflicto.

Añade que actualmente no hay partido republicano, no hay programas.

Una vez muerto Sol y Ortega y después de la claudicación de Azcárate y Alvarez, nadie se jefó ni hay nadie que dirija.

Yo—añade—tampoco soy jefe de nadie ni de nada. Yo me he presentado á mí mismo la dimisión. Yo no puedo ser y no soy más que un soldado de una mesnada; pero debemos juntarnos todos los republicanos bajo un mismo ideal.

(Grandes aplausos.)

Todo lo que soy—añade,—todo lo que puedo y todo lo que valgo está con el partido,

con todos los que piden la unión de todos los republicanos; pero esta unión debe ser leal. De un lado todos los de temperamento templado y de otro los de temperamento revolucionario.

Yo no soy ni de unos ni de otros jefe, soy nada más que presidente de la Junta municipal.

Pregunta luego, ¿estamos preparados para la revolución?

Un grupo, situado en el fondo del teatro, contesta afirmativamente.

El resto de los espectadores permanece en silencio.

Lerroux, visiblemente contrariado, encarándose con los que han dicho que sí, dice: «Ilusos, engañados; estáis preparados para un movimiento como el de 1909, pero no para una revolución como la de 1868.»

Hace una disquisición histórica acerca de lo que fué la revolución de septiembre de 1868. Dice que no la hicieron los partidos coligados, sino los errores de doña Isabel II.

Añade que quizá ahora entremos en igual período; pero ha de ser el pueblo, el pueblo en masa quien ha de hacer la revolución.

Se extiende en más consideraciones, que denotan nuevamente que la interrupción le ha hecho perder el hilo de su discurso, y termina relatando una copla que cantan los mozos cuando van de ronda, en que dicen que lo mismo les importan las balas que los papeles en la Audiencia.

Con sorpresa de todo el mundo acaba aquí el discurso, sin haber entrado en lo que todos esperaban respecto á la actitud del partido en el referente á la asamblea de Mancomunidades que habrá el jueves.

Suenan algunos aplausos débiles y empieza el desfile de los concurrentes.

Se vuelve á levantar Lerroux y justifica el por qué no han hablado los demás compañeros.

Dice que se va á emprender una intensa campaña de propaganda, y entonces podrán hablar los que hoy no lo han hecho.

El público desfila comentando el discurso. Las banderas colocadas en el local se arrojan, dirigiéndose los que las conducen á los respectivos círculos.

A las doce y cuarto sale el Sr. Lerroux y marcha en su automóvil, siendo aplaudido por algunos grupos.

VENTA DE SOLAR

Se vende el situado en la calle de la Cruz, núm. 17, que tiene 2.476 pies cuadrados. En la Notaría del Sr. Martínez Nacarino, calle de Nicolás María Rivero, 11, se admiten proposiciones hasta las doce del 30 de este mes.

ALCANCE POLITICO

En el sudexpreso emprenderá mañana su regreso á Madrid S. M. el Rey.

El gobernador de Huelva telegrafió anoche al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de su llegada á las minas de Riotinto.

Añade el gobernador que ha conferenciado con el director de las minas y que hoy se propone hacerlo con los obreros.

La tranquilidad en aquella zona es completa.

El ministro de la Gobernación se encuentra hoy mejorado de su indisposición, pero no asistió esta mañana á su despacho, por prescripción facultativa.

El gobernador de Santander comunica que conía quedará hoy resuelta la huelga de tipógrafos, pues las diferencias que han motivado aquella son relativamente pequeñas.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que se han recibido en el ministerio telegramas de los gobernadores de las provincias fronterizas á Portugal, desmintiendo que exista agitación alguna entre los emigrantes portugueses, añadiendo que éstos continúan vigiladísimos, teniendo adoptadas toda clase de medidas para evitar la formación de partidas.

Los telegramas de los gobernadores son contestación á otros que les ha dirigido el Sr. Alba, dándoles las órdenes más terminantes para evitar cualquier manejo de los conspiradores portugueses.

Dice el Presidente

Hasta la una y media de la tarde no concurrió hoy á su despacho oficial el conde de Romanones.

Este fué interrogado por los periodistas acerca del telegrama en que *El Imparcial* se ocupa del ofrecimiento hecho por el jefe del Gobierno al Sr. Montero Ríos de la Presidencia de la Alta Cámara.

El Presidente del Consejo, prescindiendo en un todo de las apreciaciones que en el referido despacho se hacían, manifestó que, en efecto, había hecho ese ofrecimiento, restableciéndose á partir de ese momento la normalidad en las relaciones entre el Sr. Montero Ríos y él, habiendo procedido así, porque, como se recordaría, se dijo en tiempo que uno de los motivos de la disidencia era el de colocarse al lado del Sr. Montero para compensarle de ese modo del agravio que, á juicio de los disidentes constituía para el Sr. Montero Ríos la conducta que con él había seguido el Gobierno.

«Como quiera que en el ánimo del Gobierno no estaba en manera alguna—añadió el conde de Romanones—agraviar á dicha ilustre personalidad, yo he querido llegar á una rectificación de conducta por si de ese modo conseguía desvanecer el motivo á que he aludido; pero tengo entendido que consta por telegrama que ayer fué en mi poder, que el Sr. Montero Ríos se niega á volver á la Presidencia de la Alta Cámara, puesto que dice no ocupará sin estar antes restablecida la unión entre los liberales.

El sábado podremos saber ya lo que haya de pasar.

Esta es semana de interés máximo político. El 21, el 23 y 25 serán tres fechas que ofrecerán temas de discusión y de animación, por consiguiente, en la política.

Un periodista le preguntó después respecto del discurso del Sr. Lerroux, contestando estaba en otra parte.

Pero en seguida exclamó: «No quiero seguir hablando de esto, porque me he propuesto no hablar de política hasta el día 25.»

Como se le hablara de senadurías vitalicias, dijo: «Hay muchos candidatos entre éstos que no han sido senadores ni diputados, ni son tampoco Cajal.»

Cree el Presidente que de un día á otro se firmará el decreto nombrando el sustituto del Sr. Altamira al frente de la Primera enseñanza.

Publicaciones de actualidad

BIBLIOTECA POPULAR «RENACIMIENTO», á 1 pta. rústica, á 1,50 encuadernados tela.

DE MIGUEL DE UNAMUNO  
«EL ESPEJO DE LA MUERTE», Cuentos.  
DE EDUARDO ZAMACOIS  
«LA CITA», Novelas.

Nuevo café de Europa

Anoche se inauguró un nuevo café, sito en la calle de la Princesa, 24, y ronda del Conde Duque 1, que acredita al conocido industrial D. Manuel Orejas. Es un café á la moderna, de estilo inglés puro, en donde la belleza de la sala se conjunta con la riqueza del servicio.

Tiene una soberbia cocina, en donde se perfeccionan los platos más exquisitos; estando encargado de ella un competente personal.

Auguramos al Sr. Orejas un gran negocio, pues sus legítimos esfuerzos por presentarnos un espléndido local lo merecen.

La instalación ha corrido á cargo del conocido electricista D. Federico Nistal. Se encuentra al frente del establecimiento el inteligente comerciante D. Nicomedes Fernández, hermano político del Sr. Orejas.

PROVINCIAS

Comentarios á un discurso.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Todos los periódicos publican amplios extractos del discurso de Lerroux.

Lo comentan algunos, entre ellos «La Publicidad», reformista, que dice del discurso lo siguiente:

«El Sr. Lerroux ha arrojado, por último, por la borda, el lastre radical que le imprimió obrar á sus anchas. Ha soltado las amarras que le ligaban á la Casa del Pueblo.»

«El Poble Catalá» dice que el mitin constituyó un éxito, por la multitud que acudió, pero no por el entusiasmo de esta multitud ni por la fortuna del único orador.

«El Sr. Lerroux—añade,—si bien en algunos períodos de su discurso estuvo inspirado y justo de palabra, en otros no hizo más que repetir argumentos antiguos, y sobre todo, acabó de una manera impensada, no consiguiendo una ovación final.

Además tocó ligeramente, y sin comprometerse, algunos asuntos, y dejó otros interesantes, como las Mancomunidades, la política municipal y las próximas elecciones.»

«El Diluvio» dice que basta pasar los ojos por el discurso de Lerroux para ver que el mitin no tenía otra finalidad que la campaña electoral, aunque el orador durante su peroración no dijera una palabra de elecciones.

Añade que la renuncia de la jefatura del partido y el llamamiento á una inteligencia de todos los republicanos no significa más que preparar la elección para que el grupo engrosado, á pesar de la renuncia de la jefatura, y salga lo mejor lucido posible.

Reunión radical.

Esta tarde se reunen en el domicilio del Sr. Giner de los Ríos todos los diputados que han venido con Lerroux y forman la minoría radical.

Añade que tratan de constituirse en Junta nacional.

Terminada la reunión darán una nota oficial á la Prensa.

Esta noche, en el expreso, saldrá el señor Lerroux para Vélez-Málaga, para hacer propaganda en aquella capital andaluza.

El subsecretario de Instrucción pública. En el rápido de esta mañana ha marchado á Madrid el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Weyler.

Seguramente regresará á Barcelona en la próxima semana, para presidir la inauguración oficial de las escuelas del Bosque.

Los soldados de cuota.

Se han concentrado en esta capital setenta soldados de cuota, pertenecientes á los batallones de Estella y Alfonso XII, que están en Africa.

Es probable que hoy mismo salgan en el tren correo para Valencia.

Los catalanistas.

Se ha reunido en Asamblea magna la entidad denominada Unión catalanista.

Entre otros acuerdos adoptaron el de ratificar los aprobados en la Asamblea general catalanista, celebrada en Tarragona. Además, hacen constar en acta su protesta por el aplazamiento de la ley de Mancomunidades, después de asistir á la Asamblea del 24.

En el caso de que se organice manifestación no asistirán con su bandera, por entender que aún no ha llegado el momento de lucirla en la vía pública.

MARRUECOS

Telegramas oficiales

La harka se disuelve. (Recibido a las 22,35. Esta mañana revisté posi- del día 20.) Esta mañana revisté posi- de Yazanen, Tifasor y Sammar, así harka amigas de la tercera y quinta las que lo mismo que las que revisté animadas del mejor espí- haciendo sus jefes manifestaciones de adhesion.

Un ataque rechazado. LARACHE, 20, a las 2. Teniente coronel segundo jefe de Estado Mayor a ministro Guerra.

Comandante general desde Tzelatza orde- comunicado a V. E. que anoche, a las veinti- y treinta, fué atacada nueva posición por numeroso enemigo; después dos horas nutrido fuego de fusilería y cañón fué rechazado con muchas bajas, debidas gran parte al empleo de petardos Roder, con los que se rodeó la posición en previsión del ataque, y sobre todo la acertada dirección del capitán de Ingenieros García de la Herrán, que mandaba el destacamento y preparó su organización de vivac.

En el ataque resultó contuso dicho capitán y un muerto.

Comandante general que hoy diri- desde Tzelatza primer convoy de abas- de Tarcuntz, cuyas obras de defen- se hallan muy adelantadas. Como rectificación a mi telegrama esta ma- mañana Artifano ayer fueron cuatro caba- y dos mulos, y las de la columna Pera- perteneciente todas a indígenas, mehallá Er- y tabor Alcazar.

De Larache salió esta mañana nuevo con- para Tzelatza y Tarcuntz, y esta tarde para Cádiz vapor "Silvestre", condu- sesenta enfermos. Sin más novedades.

Muerte del Sr. Pidal IMPRESION EN PROVINCIAS

OVIEDO. (Domingo, noche.) En las pi- de los periódicos se ha expuesto al público la triste noticia del fallecimiento de D. Alejandro Pidal. La noticia ha causado gran sensación. Las listas que se han colocado en el portal del domicilio de D. José Pidal se han cubierto rápidamente de firmas.

La muerte del Sr. Pidal es considerada por todos como una gran desgracia para Astu- rias, a cuya región tanto favoreció el finado.

En Gijón. GIJÓN. (Domingo, noche.) Ha causado gran sentimiento la muerte de D. Alejandro Pidal.

Organízase imponente manifestación de duelo al paso del cadáver hacia Covadonga.

Recutas de cuota. Vean anuncio 8.ª plana.

EN EL SUPREMO El crimen de Sánchez

En la Sala del Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha comenzado a verse esta mañana el recurso en el célebre proceso del ex capitán Sánchez y de su hija María Luisa. Aunque el asunto ha perdido ya bastante interés, después de las sesiones del Consejo de Guerra, desde antes de comenzar había bastante público en el edificio del ministerio de la Guerra, donde se celebra la vista. Se han adoptado las oportunas medidas para evitar aglomeraciones en la Sala, que es de reducidas dimensiones.

Asisten muchos periodistas. A la hora anunciada se constituye el alto tribunal con los señores consejeros militares y abogados, presididos por el ex ministro de la Guerra general Linares, presidente del Supremo.

Acta de fiscal el Sr. Peña, y de secretario, el general Madariaga.

Abierta la sesión, el Sr. Piquer da lectura al apuntamiento que se ha hecho en el Supremo y que es de alguna extensión.

El propio señor relator da lectura al escrito del fiscal.

A la una se ha suspendido el acto para comer.

Continuará esta tarde la sesión, y si fueran breves las manifestaciones orales del fiscal y de los abogados, es posible que mañana se reúna el Consejo en sesión secreta para deliberar, aunque tiene ocho días para dictar sentencia.

Síntomas de alumbramiento

En las primeras horas de la mañana experimentó algunas molestias S. A. la Infanta doña Beatriz, que se consideraron síntomas de próximo alumbramiento. A las siete se constituyó S. M. la Reina Doña Victoria, con su hermano el Príncipe Alejandro, en el domicilio de S. A., permaneciendo a su lado algunas horas, durante las cuales dichas molestias remitieron por completo, de modo que la Infanta doña Beatriz se propone esta tarde salir de paseo en coche.

NOTICIAS GENERALES

En el cementerio de San Justo ha recibido cristiana sepultura el cadáver de la virtuosa señora doña María Manuela Ardois y Ramos, esposa de nuestro muy querido amigo don Francisco Sánchez Rejano, oficial primero de la Secretaría del Senado.

Presidió el duelo, en nombre de la familia, D. Francisco Casares con el párroco de la Almudena, Sr. Sedeño de Oro, y los senadores D. Eduardo Sanz y Escartín y D. Eugenio Combarin España.

Concurrieron al entierro el ex ministro conservador señor marqués de Figueroa, el secretario del Senado, señor conde de Bernar; el ex senador D. Manuel Molina, varios amigos de la casa y el personal de Secretaría, Redacción y Dependencia de la Alta Cámara.

Según El Siglo Médico, el cambio favorable de la temperatura ha modificado el estado sanitario de Madrid, mejorándolo de una manera apreciable. Han disminuido en número y gravedad los padecimientos reumáticos y catarrales, aliviándose los procesos crónicos en su mayoría. Siguen sin aumento apreciable los del tubo digestivo, presentándose pocos casos de infecciones intestinales, y por lo general, benignos. Continúan los casos de viruela, observándose en número considerable; pero la mortalidad es escasa.

En la infancia hay fiebres eruptivas poco graves, difteria y algunos casos de coqueluche.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

El próximo martes, día 21, a las nueve de la noche, y bajo la presidencia de honor del doctor Forn, catedrático de Higiene de la Facultad de Medicina, inaugurará la Sociedad Vegetariana Española la serie de conferencias en el Colegio de Médicos, calle Mayor, 1, con la del doctor Danjou (de Niza), vicepresidente del Comité regional de los Alpes marítimos de la Unión de Sociedades de preparación militar de Francia.

Versará sobre «La salud y la belleza de la mujer y de la raza por la educación física integral». La entrada será pública.

El lunes 3 de noviembre, a las tres y media de la tarde se reanudarán en el Museo Nacional de Ciencias Naturales (Hipódromo) las sesiones de los «Ejercicios prácticos de Biología» que, por comisión de la Junta para Ampliación de Estudios, viene dirigiendo don Antonio de Zulueta.

Estas sesiones tendrán lugar todos los lunes y viernes, a la misma hora, pudiendo tomar parte en ellas las personas deseadas de hacer estudios prácticos de Anatomía y Embriología animales, que tengan preparación suficiente a juicio del profesor. La matrícula, que es limitada y absolutamente gratuita, está abierta en el Museo, de diez a una, y de cinco a siete, y en la Secretaría de la Junta para Ampliación de Estudios, plaza de Bilbao, número 6, segundo, a las mismas horas.

Se convoca a todos los médicos de la Beneficencia municipal a una reunión magna,

que tendrá lugar el martes 21, a las siete de la tarde, en el Colegio de Médicos, para tratar importantísimos asuntos y urgentes.

En la ciudad de Carrión de los Condes se celebrará la tradicional fiesta de San Rafael en los días 24 al 30 del actual.

Con este motivo habrá gran feria para toda clase de ganados.

Entre los festejos figuran funciones religiosas, fuegos artificiales y acuáticos, cinematógrafo al aire libre y bailes públicos.

En el teatro Serrano actuará una notable compañía de ópera y zarzuela.

El semanario Alirón ha publicado un extraordinario, en forma de álbum, en el que ha hecho una recopilación de autógrafos, con las opiniones de notables literatos y artistas acerca de la retirada de Bobita.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—9,45, Primerose. PRINCESA.—(Compañía de Rosario Pino).—9,45, La comedia de las fieras. LARA.—6,30 (primer lunes de moda) (doble), Petit café (tres actos).—10 (función completa), Madame Pepita (tres actos) y El polichinela. APOLO.—6 (cuadragésimo sexta de abono), Poca-Pena.—7,15, El día de la Africana.—10,15, La catedral.—11,30, Los cadetes de la Reina. ZARZUELA.—6,15 (doble), la película Marco Antonio y Cleopatra (estreno).—10,15 (doble), Eva (tres actos). PRICE.—9,15, La muerte civil y El rey de la casa. GRAN TEATRO.—6,30 (doble), Cadiz (dos actos).—10,30, La tempranica.—11,45, Ovarón y oreja. COMICO.—6 (sencillo), ¡Ya no hay Pirineos!—7,15 (sencillo), Baldomero Pachón.—10 (sencillo), Alma de Dios.—11,45 (sencillo), ¡Ya no hay Pirineos! TEATRO INFANTA ISABEL.—6,30 (doble), El barón de Troncoverde (reestreno).—10,30 (doble), El año de Burdida. CERVANTES.—6,30 (fortmouth), Camino adelante (dos actos).—10 (sencillo), Fortulmo (tres cuadros).—11 (doble), Trampa y carlón (dos actos), películas nuevas. NOVEDADES.—8, El expresito de las diez.—7,15, Poca-Pena.—9,15, La Venus moderna.—10,30, El último brindis.—11,45, Con permiso de Romanones.

PURGEN EL MÁS SUAVE Y MÁS AGRADEABLE PURGANTE CONOCIDO. USADO EN LOS PRINCIPALES HOSPITALES Y POR LA MAYORÍA DE LOS MÉDICOS

MARTIN.—6, Las bribonas.—7,15, Por peteneras.—10,15, La Tempranica (represes).—11,30, Las musas latinas. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (doble), La fuerza bruta y Herida de muerte.—8, Los asistentes.—10, Amores y amos. COLISEO IMPERIAL.—5,15, El hogar alegre.—6,15, Divorción (especial).—8,15, Películas.—9,15, El rey de la casa.—10,15, Jimmy Samson (especial). ESLAVA.—6,30, 10 y 11, Cinematógrafo, El Piá, Estrella de Valencia, Swan, Máximo y Maximino, La Maravilla, Mervald Sístera, Olimpia D'Avigny y Miss Solvegve Allan. ROMEA.—Cine y variedades.—4, 7, 10,15 y 11,30, Ivan, Sevilla-Marina, Luisa Jiménez, Esteso, Marielina, Maricel, The Freds. GRAN VIA.—5,30 y 9,30, Secciones populares con rempa de precios, la película Los últimos días de Pompeya. SALON REGIO. (plaza de España).—Cine-teatro.—Sección continua de 5 a 12,30.—Jueves, matineés con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notable cuarteto.—La carga de Shirdanis. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Notables estrenos.—Lunes, gran moda. CINEMA X.—Gran sección de cinematógrafo desde las 4,30 a 1 de la noche.—Notables películas. MADRILEÑO.—Secciones desde las seis de cinematógrafo y las atracciones Pura Azucena, La Santiagueta, Elvira Ramos, Julieta la Clavelina, Cándida Cortés, Mari-Pocella, Dorita Ceprano y Vicenta Vargas. BENAVENTE.—De 5 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones.—Notables películas. SALON MADRID.—7, 10, 11 y 12, Zulema, Chisperita,

¡SEÑORAS! Visítad los Grandes Almacenes de Santa Cruz, Casa Labiano, donde hallaréis toda clase de abrigos y vestidos confeccionados. En Ropa blanca también hallaréis los mejores modelos en precios muy económicos. Pilar Alonso, Carmen Ibañez, Manolita, La prueba, Dulce tango, Reina del molinete, Señoras solas y Noche pistonada. TRIANON PALACE.—(Atocha, 20).—Cine artístico desde las 5 de la tarde.—A las 7, gala.—Noche, a las 9,30 y 11,45, variedades. CHANTECLER.—Sección de cinematógrafo de 5,30 a 1.—Estreno de notables películas. TEATRO NUEVO.—6, 7, 9,45, 10,45 y 11,45, Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Niña, Hermanas Rosas, Los Casanovas, Conchita Cayuela, Teresa de Plata, Rosita, Margot, Cainta, Chelito, Deshabillé, Desafío, Mechita, Rumba y ¡Qué será? IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 23).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8. PLATAFORMA DE LA RISA.—Última creación para divertirse.—(Atocha, 14).—Sección continua.—Días laborables de 6 a 1.—Días festivos, de 4 a 1.—Secciones de riueta humana con premio todos los días laborables, de 10 a 1. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 4,30 a 12,30, Cinematógrafo con cuantas novedades se crean. Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales, lunes y jueves. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL EXCMO. SEÑOR Don Alejandro Pidal y Mon CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, DIPUTADO A CORTES Y EX PRESIDENTE DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS, EX EMBAJADOR DE ESPAÑA CERCA DE LA SANTA SEDE, DIRECTOR DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA, INDIVIDUO DE NÚMERO DE LA HISTORIA Y DE LAS DE CIENCIAS MORALES Y POLÍTICAS, EX MINISTRO DE FOMENTO, CABALLERO DE LA GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE PÍO IX Y SAN GREGORIO EL MAGNO DE ROMA, NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCIÓN DE VILLAVICIOSA DE PORTUGAL, LEOPOLDO DE BÉLGICA, LEÓN Y SOL DE PERSIA, ETC., ETC. HA FALLECIDO EL DÍA 19 DE OCTUBRE DE 1913, A LAS CUATRO DE LA TARDE Después de haber recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. El Excmo. Sr. Presidente del Congreso; la Real Academia Española; su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Ignacia Bernaldo de Quirós; sus hijos, D. Pedro, Marqués de Villaviciosa de Asturias; Sor María de la Concepción y Sor María del Rosario, Religiosas Dominicas; D. Manuel, D. José, D.ª Carmen, D. Ignacio, D.ª Dolores, D.ª María política, D.ª Jeséguine Guilhou, Marquesa de Villaviciosa de Asturias; D.ª Pilar Alvarez Victorero, doña María Toro, D.ª Angela Sancho Contreras, D.ª Concepción Bernaldo de Quirós, D. Fernando Sánchez-Arjona y D. Tomás de Liniers; nietos; hermano, el Excmo. Sr. D. Luis Pidal y Mon, Marqués de Pidal; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 21 del actual, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Fernando el Santo, número 22, a la Estación del Norte, para su traslado al panteón de familia en Covadonga (Asturias), por lo que les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despiden en la estación. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. En la capilla ardiente se celebrarán misas por el eterno descanso del alma del finado en los días 20 y 21. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Oviedo, Avila han concedido indulgencias en la forma a stamburada. LA FUNERARIA.—Preciados, núm. 20

ORO Y PLATA... BICICLETA... LINOLEUM... JUANITO

Agua de Rocallaura... El Gremio de Colegios y Profesores... Fúnebres

Productores, industriales y comerciantes... Limousine... Nodrizza

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL... LOS MAS SURTIDOS DE MADRID... TODOS MAS BARATOS QUE EN NINGUNA PARTE... VENDER MUCHO CON POCO BENEFICIO EN EL LEMA DE ESTOS ALMACENES

La Central Anunciadora... AGENCIA DE PUBLICIDAD EMILIO COLOMINA... LA MÁS ANTIGUA DE MADRID... PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

# JONAS



## No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio **Doctor Jonas**, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron

coronados todos per un **éxito completo.** Con **JONASIL** se convencirá el público, en **breve** plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son **de verdad**, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.  
Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

### LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vencidas. **7 y 9, Postas, 7 y 9.**

Impermeables desde 25 pts. Encienda, 9, fábrica.

Pianos, reparaciones econ. Garantizadas: afinación, 2,50 Casanova. Infantas, 7, zapata.

Se desea un palco platea ó entresuelo para el Teatro Real, en el segundo turno. Dirigirse: Justiniano, 4, 2.º doh.

## LISVERA

Loción higiénica alemana, infalible para quitar arrugas. Debido a la acción astringente que ejerce sobre la piel, adquiere el semblante en el acto un aspecto de sorprendente rejuvenecimiento y belleza ideal. En principales perfumerías; prospectos gratis.

**El especialista D. Pedro Ramon en Madrid**  
Los días 11, 12 y 13 del próximo noviembre recibirá, de diez á una y de cinco á siete, en el Hotel de Oriente (Arenal, 4).

## HERNIADOS

Patentes números 10.664, 10.667, 14.632 y 17.433. Por qué, aun hoy, en el siglo XX, que es un hecho el alivio absoluto y la curación radical por ataques, estrangulaciones ó por complicaciones, y también muchísimos mueren de la operación ó de sus consecuencias.

EL PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO (sin cortes de bisturí) garantiza el alivio inmediato y radical curación á los herniados (quebrados) de ambos sexos y á las señoras que sufren afecciones en la región abdominal. Pídase gratis, al especialista D. Pedro Ramon, «Faro luminoso para los enfermos». Carmen, 38, 1.º, Barcelona.

### ROGAD A DIOS EN CARIDAD

POR EL ALMA DEL EXCMO. SEÑOR **Don Mariano del Villar y Lobet**

INTENDENTE GENERAL DE EJÉRCITO **QUE FALLECIÓ EL DÍA 15 DE OCTUBRE DE 1913**

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Pilar Arizabalaga; primos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma ha de celebrarse el martes 21 del actual, á las once de su mañana, en la parroquia de San Jerónimo el Real.

Todas las misas que se celebren en dicha parroquia en el expresado día, serán aplicadas por el alma del finado.

Los Excmos. Sres. Obispos de Sión y Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

### PARA CABALLERO CASA E. CABIEDES

A medida trajes, ricos géneros, de... 40 á 60 pesetas. Ingleses, de... 70 á 100 id. Gabanes, de... 40 á 100 id.

ULTIMAS NOVEDADES **36-Fuencarral-36, ent.º**

### NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO

47, FUENCARRAL, 47 **VESTIDOS Y ABRIGOS PARA NIÑOS**

Capas y faldones para cristianar á 12, 15, 20 y 25 pesetas. Capas de los Pirineos, á 5, 6, 7, 8 y 10 pesetas. Envolturas para recién nacidos. Sombreros y gorras para niños. **ROPA BLANCA PARA SEÑORAS**

### MUEBLES DE LUJO

LEGITIMOS DE VIENA, MARCA **THONET**

Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y tapicería. Construcción de muebles en todos los estilos, sobre plano ó dibujo.

PRECIOS SIN COMPETENCIA **THONET HERMANOS, MADRID**

Proveedores de la Real Casa. **10, PLAZA DEL ANGEL, 10**

Exportación á provincias.—T.º 2.901.

### PASTILLAS JEBA

Curación de las enfermedades del estómago é intestinos. Vómitos, eructos ácidos y dolores gástricos. Venta en farmacias.

### VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del **ELCEGO (Álava).**

Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. **DEPOSITOS EN MADRID**

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lite» Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastain, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo 3, 1.

Sres. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12, (antes Cedeiros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

## HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratante de la «debilidad nerviosa» con numerosos grabados los puntos de vista más modernos, con un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación cerebral-espiritual, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de las pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. Su libro (en castellano), se remite franco á quien envíe pesetas 1,50 en sellos á la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

### RECLUTAS DE CUOTA

DE 1913 Y 1914

Siendo muchos los que aún ignoran los perjuicios que se les causarán por no adquirir la instrucción en una Escuela Militar, diríjanse las consultas á la Escuela Militar de la Plaza del Rey, 6, Madrid, autorizada oficialmente para expedir certificados á los reclutas que se instruyan en ella.—Horas de matrícula: De 2 á 3 y de 7 á 8 de la tarde.

### EL SEÑOR

**D. Antonio Amo y Navarro**

SUBINSPECTOR, RETIRADO, DE SANIDAD MILITAR

Ha fallecido en Alcalá de Henares el 19 del actual, á las seis de la mañana.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Enriqueta de Torrecilla; hijo, D. José; hija política, doña Andrea Galán; nieta, Consuelito; sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del actual, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, José Canalejas, 45, al cementerio católico de Alcalá de Henares.

### ANEMIA

Se cura con vino Fosfato de Victoria. Botella, 1 peseta. VICTORIA, 8.

### PELETERIA DEL CARMEN

Echarpes, manguitos, juegos piel, desde 20 ptas.; la Casa más barata. 14, CARMEN, 14.

### ESLAVA JOYERO

vendo alhajas, oro, platapapa, íes del Monte, Montero, 30.

### CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mit pesetas é quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

### EL EXCMO. SEÑOR

**Don Salvador de Tavira y Acosta**

MARQUÉS DE SALAS, CONDE DE MONTEALEGRE DE LA RIVERA, CABALLERO PROFESO DE LA ORDEN MILITAR DE SANTIAGO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA

**FALLECIÓ EL 12 DEL CORRIENTE**

A las doce de la mañana, en el balneario de La Aliseda (Jaén). Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Santiago Benito Corredera; su afligida viuda, la excelentísima señora doña María de Coello y Pérez del Pulgar, Marquesa de Salas, Condesa de Montalegre de la Rivera; padre político el excelentísimo Sr. D. Alonso de Coello y Contreras; sus hermanas, doña Carmena, viuda de Flores, y doña María de la Visitación, viuda de Sillar; hermanos políticos, sobrinos políticos, primos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el lunes 20 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ildefonso, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en la iglesia.

Los Excmos. Nuncio Apostólico, Cardenales Arzobispos de Valencia, Valladolid, y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión y Obispo de Vitoria, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (6)

### LA SEÑORA

**3.ª Dolores de Picabea y de la Vega**

VIUDA DE MARTIN PEDRERO

Falleció en Valladolid

**EL DÍA 11 DE OCTUBRE DE 1913**

A LOS SETENTA Y DOS AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada hija, doña María; hijo político, D. José Víctor Pesquera; nietas, María del Rosario, María Rosa y Antonia María; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## TEATRO DE LA ZARZUELA

SOCIEDAD DE ESPECTÁCULOS

# Marco Antonio y Cleopatra

PRIMERA EXHIBICIÓN EL PRÓXIMO LUNES 20

Esta Sociedad tiene la exclusiva para España, excepción Cataluña y Galicia, de esta artística película, que con **QUO VADIS?** constituyen los dos grandes éxitos de la Casa CINES DE ROMA

**A. VALLEJO**  
Alcoba Luis XVI, despachos, comedores; salas, colgaduras y decoración, últimos modelos. ESCOPPA A ARENAL. PLAZA DE OLENQUE, 1. Exportación á provincias.

**AUTOMÓVIL**  
Magnífico Renault, 4 cilindros, á todo lujo, se abona, precio económico. Regueros, 14.

**L. BARBANZOLO**  
EL MEJOR VERMOUTH TORINO, LEON, 7 Y 23.  
**TINTE LYON**  
Fuencarral, 94.—Limpieza á seco y vapor.—Tintes finos en negro y colores, sistema Lyon.—Precios económicos.

# Wotan

La Primera lámpara del mundo construida con filamento estrado

## Irrompible

### ¿BEEGEE...?

Es el perfecto borrador de tinta que usted esperaba. Económico, eficaz y siempre listo para borrar lo escrito con pluma ó máquina, sin maltratar el papel. No es preciso afilarlo y dura años con el repuesto, que vale 0,50. Precio completo, 2,50 pesetas.—Para envíos por correo agregar 0,40.—Venta exclusiva L. Asín, Preciados, 23, Madrid.

### BARRAS DORADAS

para tapices, visillos y escaleras. Bártetes franceses, de fieltro, goma, invisibles y corrientes, desde 10 cént. metro. Estaría de coc na. Alzapuños. Calientapiés. Artículos chimenea. Cerraduras para agua. Cerraduras inglesas. Herrajes finos. Cajas para valores. Toalleros, esponjas, Cuchillería fina, Jantas, etc. Precios económicos. Ferretería de Orqueta, Peligros, 8, y Corredera 34, junto San Ildefonso.

**SIEMENS SCHUCKERT.—INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.) Madrid**  
BARQUILLO, 28 Teléfono 902 Apartado 155